

EL CONGRESO

## Efectos de la disidencia

La disidencia iniciada por los amigos del Sr. García Prieto varía radicalmente la constitución del Congreso de los Diputados. Los amigos del Sr. García Prieto son, según se dice, sesenta y cuatro, cifra que sirve para nuestro cálculo.

Hasta ahora el Gobierno tenía una mayoría absoluta de treinta y tres votos sobre todos los grupos reunidos de la Cámara, puesto que los liberales eran doscientos nueve y las oposiciones, reunidas, ciento setenta y seis.

Ahora se descompondrá el Congreso del modo siguiente:

Liberales disidentes.....	64
Conservadores.....	110
Republicanos.....	36
Regionalistas.....	7
Carlistas.....	9
Integristas.....	2
Socialista.....	1
Independientes.....	10
Agrario.....	1
<b>Total.....</b>	<b>240</b>
Liberales del Gobierno.....	145
<b>Diferencia.....</b>	<b>95</b>

Resulta de estas cifras que la mayoría absoluta de treinta y tres diputados se convierte en una minoría absoluta de noventa y cinco votos.

A los ciento cuarenta y cinco votos del Gobierno habría que restar los votos de los diputados que han obtenido recientemente cargos públicos.

Por primera vez en la historia política de España convierte una disidencia a la mayoría en minoría, estando las Cortes cerradas.

Estando las Cortes abiertas ya se ha dado ese caso, cuando la célebre disidencia del Sr. Maura, que produjo la caída del Sr. Villaverde.

Anoche se decía en los círculos políticos que no será necesario reunir las Cortes para que la situación política se aclare, pues la votación ya ha recaído, pública y solemnemente, en las columnas de «Heraldo de Madrid», en las cuales, y por boca de todos los jefes de grupo, han votado doscientos treinta y ocho diputados en pro de la apertura de Cortes, ó sea en contra de lo hecho por el Gobierno, y ciento cuarenta y ocho á favor.

Añadían políticos de la derecha, de la izquierda y del centro que la información de «Heraldo de Madrid» equivalía á un debate político, y que después de escuchar lo dicho por todos los primates, desde Maura hasta Urzáiz, holgaban todas las filosofías, pues la realidad no admite ficciones, y la realidad no es más que una: á un lado, doscientos cuarenta votos, y á otro, ciento cuarenta y cinco.

LAS PALABRAS EN LIBERTAD

## El futurismo en la Gramática

PARIS. El poeta Marinetti, que escribe sujetándose á las nuevas tendencias, ha dado una conferencia sumamente original.

Su tema fué: «La imaginación sin hilos y las palabras en libertad.»

Dijo, entre otras muchas cosas extrañas, que así como existe ya el futurismo en la Pintura, debe existir también en la Gramática.

Para ello deben desaparecer en absoluto los verbos y los adjetivos, para que las palabras queden en libertad.

El público rió de lo lindo, aunque reconociendo que Marinetti tiene talento.

LA PROHIBICION DE UNA OBRA

## El Kronprinz y Hauptmann

BERLIN. Gerhardt Hauptmann, el célebre dramaturgo alemán, que se halla en Agnetendorf (Silesia), ha dicho á un redactor del «Berliner Tageblatt», á propósito de la prohibición de su obra escénica «1813», lo siguiente:

«Nadie ignora el modo imparcial y serio con que las autoridades y los representantes del Gobierno han intervenido para que terminaran sin desorden alguno las representaciones en Breslau. Sin embargo, las intrigas constantes de los grandes señores, muy conocidos del Centro, han conseguido conquistar á la «camarilla», cuya existencia se ha venido negando hasta ahora, aunque en vano.

Con la ayuda de esa camarilla se ha conseguido engañar á las autoridades competentes, haciéndolas faltar á la palabra dada y obligándolas, contra toda ley, á prohibir las representaciones teatrales.

Todo patriota se verá dolorosamente sorprendido ante esas medidas, que prueban el triunfo de la arbitrariedad sobre el arte.

Se ha querido dar un golpe de efecto y luchar de ese modo contra la verdad libre y la audacia de ser valiente.

Los numerosos telegramas de felicitación que he recibido de toda Alemania, enviados

por personas de todas las clases sociales, evidencian que he tenido razón al expresarme como lo he hecho, y me siento orgulloso de los testimonios de simpatía que se me dan dado.»

Adhesiones á Hauptmann.  
BERLIN. Numerosos profesores de la Universidad de Breslau publican un manifiesto á favor de Hauptmann.

También han enviado testimonios de simpatías al gran dramaturgo los estudiantes de Leipzig.

La Asociación de Escritores de Munich ha protestado enérgicamente contra la prohibición de «1813».

## OTRA VEZ EL «MAINE»

Creíamos que el Maine no nos obligaría á escribir más; pero son de tanto bulto las cosas que, según refiere la Prensa, se han dicho con ocasión de inaugurarse en los Estados Unidos un monumento á las víctimas de la explosión de aquel acorazado, que es forzoso volver sobre el mismo tema.

No habremos de repetir argumentos. ¿Para qué! En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dimos á conocer oportunamente las opiniones de los técnicos más renombrados del mundo, que coinciden en atribuir aquella catástrofe á causas interiores al barco, completamente ajenas, por lo tanto, á todo indicio, á todo motivo, á toda sospecha de que una mano criminal provocase desde el exterior la explosión que lo destruyó. Esas opiniones y las razones que como testigos presenciales é investigadores imparciales dimos á raíz del terrible accidente, no dejan lugar á duda de que el origen de la voladura fué interior, y, sin embargo, ahora han vuelto á salir de labios de personajes yanquis las mismas acusaciones erróneas en contra de los españoles; así que, sin otro objeto que el de protestar una vez más de ellas, nos ratificamos en cuanto hemos aducido.

Si, cual se afirma, el capitán del Maine, hoy almirante Sigsbee, ha dicho que toda la oficialidad estaba á bordo y que no es exacto que se hallase en una fiesta dada en su honor en el vapor mercante City of Washington, sería su dicho el colmo de la mentira. Nadie nos lo contó. Lo vimos personalmente. Es inútil insistir en eso, que millares de personas pueden atestiguar.

Tal detalle, evidéntísimo, no es empero la más grave falsedad que se comete. En boca del que hasta hace poco fué Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, se ponen las frases de que los informes de dos Comisiones de peritos no permiten dudar que la explosión fué producida por causa exterior y por mano hostil.

Hemos reproducido de textos americanos las informaciones de los peritos, todos ellos hombres expertos en esas materias, y concuerdan en que la causa fué interior al casco del Maine; pero ha sucedido en esto una cosa muy peregrina. Recordarán nuestros lectores que al reseñar esas opiniones detalladamente en largos artículos, hará dos años, copiamos de periódicos americanos esa misma conclusión, como resultado de la investigación á que dió lugar la extracción de los restos del Maine. La nota, al parecer oficiosa, que corrió por la Prensa americana y que se extendió á la de las demás naciones, estaba calcada en igual afirmación. Y pasó largo tiempo sin que nadie la desautorizase. Después, de pronto, se nos hizo saber que otra Comisión conjunta de militares y marinos, reunida en Washington, había informado que el origen de la conflagración fué exterior.

Es lástima no poder conocer los informes de una y otra Comisión en todos sus detalles, y es sensible también que nuestro Gobierno no hubiera accedido á nombrar un delegado que interviniera en las investigaciones durante la extracción del Maine para discutir fríamente el caso; pero séanos permitido, aun cuando tan sólo tengan nuestros alegatos valor de réplica, añadir algunas consideraciones á las que antes hicimos.

La primera Comisión funcionó en la Habana muchos años después de la voladura; mas, al fin, actuó sobre el terreno durante varios meses, examinando los restos en seco y tomando cuantos datos podían conducir á un fallo sereno, imparcial y justo. Esa Comisión estaba constituida por jefes del Ejército, y ella fué, según se publicó en todo el mundo, la que no se atrevió á declarar que la causa de la explosión había sido exterior al acorazado.

La segunda Comisión ha sido constituida por elementos del Ejército y de la Marina, y funcionó en Washington, actuando sobre elementos de comprobación escritos, y tan poco consistentes, cual el de reproducir en pequeño la voladura de una miniatura de acorazado, de un juguete flotante en un estanque.

¿Es esto serio? ¿Puede destruirse con esa segunda información la fuerza y la sinceridad de la primera? ¿Pueden echarse por tierra tan sencillamente las opiniones de almirantes y técnicos de todos los países?

Incomprensible parece que haya sido provocado ese segundo fallo, como no sea consecuencia del excesivo amor propio de la Marina americana, poco conforme con que quedase al descubierto la negligencia en el servicio á bordo del Maine, que evidentemente resalta.

Quién sabe si habrá influido en ese cambio de procedimiento algún artículo violento publicado al conocerse la primera información de la Comisión que actuó en la Habana.

De todos modos quede registrada nuevamente nuestra protesta, como epílogo de una de las más enormes injusticias que la Historia, de seguro, comentará, haciendo á España el debido desagravio.

SEVERO GOMEZ NUÑEZ.

UNA GRAN OBRA SOCIAL

## El Sanatorio del Guadarrama

Desde el picacho.

Son las tres. El sol tuesta la tierra, abate los arbustos, hace restallar las cortezas de los árboles. La llanura duerme, silenciosa, entre celajes. Parece que la atmósfera tiembla, como si la poblaran millones y millones de insectos en incesante revolotear... De trecho en trecho, una mancha roja rompe el gris monótono de la planicie. Son los caseríos de las faldas de la Sierra, rodeados de un cerco de verdura. Villalba, Cercedilla, Navacerrada, Torrelozanes, El Escorial, Collado..., y allá lejos, en los confines de esta tierra dormida, Manzanares, Colmenar Viejo, la Cañada de Valdemorillo, Madrid...

Madrid está representado por una nube negra y pesada, que oprime el pecho, que produce angustia, que evoca el recuerdo de unas calles sin aire, donde la gente se asfixia... —¿A qué altura estamos, doctor? —A mil ochocientos metros— contesta el ilustre Ortiz de la Torre, consultando por vigésima vez su registrador de alturas.

A mil ochocientos metros, y apenas si estamos á tres horas de Madrid, que abandonamos en el soberbio automóvil de este simpático Elorrio, amable y dicharachero, cortésano y francote á la vez, que nos ha traído á las alturas del Guadarrama cuando creíamos morir en nuestra propia salsa sobre el asfalto de la Puerta del Sol.

También aquí, donde cuelgan las águilas sus nidos, ciega la luz; pero es tan pura la atmósfera, tan suave la brisa, impregnada de aromas del monte, que podemos abandonarnos impunemente sobre el musgo, tuteando al Sol. Nos rodean pinos seculares; nos sirven de alfombra tomillos olorosos, incienso y retamas en flor; manantiales de salud nos brindan agua sabrosa á doce grados. ¡A doce grados, madrileños, que la bebés á la temperatura del cocido!

Hemos yantado bien. Este Don Cándido de la Rubia, alcalde constitucional de Navacerrada y sus contornos—que si hace elecciones como prepara banquetes merece, con todos sus ediles, una gran cruz de Beneficencia,—nos ha tratado á cuerpo de rey. Hemos hecho á pie, á las dos de la tarde, á pleno sol y sin cansancio, una jornada de cinco kilómetros en declive.

Y estamos en la planicie soberana y sin rival, frente por frente al Alto del León, donde ha de levantarse antes de dos años el Sanatorio del Guadarrama, el primer Sanatorio español, que á las puertas de la villa y corte pueda competir con los primeros Sanatorios de Europa.

El proyecto.

Me está vedado bombear al Dr. Gereda: es condición impuesta por él mismo, que, como todos los que deben á su propio y exclusivo esfuerzo lo que son, huye del elogio y confía el éxito de sus iniciativas á la aprobación lenta y tácita de las gentes.

Pero esto no ha de vedarme decir que el Dr. Gereda tuvo un día la visión de esa gran obra social, y que después de recorrer los más afamados Sanatorios de Francia, Alemania, Suiza, Europa entera, se decidió á dar forma á su proyecto. Recorrió distintas regiones de España buscando emplazamiento que ofreciera á la vez condiciones climatológicas, altura suficiente, orientación adecuada y proximidad relativa á un gran centro de vida urbana. Un día halló lo que buscaba, asombrándose de su propio descubrimiento.

¡Figuraos! A las puertas de Madrid, á una hora escasa de Madrid, en una altura superior á la de Panticosa y á la de casi todos los Sanatorios del mundo, en las crestas de Navacerrada, la Naturaleza tenía, oculto á la mirada de los hombres, el emplazamiento ideal.

Sol, aire, pinos, agua, altura de 1.800 metros, un picacho aislado y poético, y corriendo hasta sus faldas, como si quisieran escalarlo, cintas de carreteras, trenes...

Empezó la labor, camino de calvario, calle de amargura, que ha sido preciso recorrer durante tres años, envuelto en las mallas del burocratismo estéril y torpe, cuando no perverso y sin escrúpulos.

Ya se sabe que en España, para hacer una pillería, de veinticuatro horas sobran veintitrés; pero para realizar una obra seria, útil y grande, se necesita, ó toda la paciencia del Santo Job, al que yo tengo clasificado como modelo de contribuyente español, ó todos los millones del Banco de España.

Gereda tropezó con dificultades en todas partes, arriba, en medio y abajo; luchó aquí con la ignorancia, más allá con los suspicaces, en el otro lado con la desidia, en no pocos, con la ambición y la mala fe; pero á los tres años, la tenacidad y la paciencia han tenido un triunfo completo, y el Sanatorio de Guadarrama ha pasado de la categoría de proyecto á efectividad, que ha de hacer honor á la ciencia española.

Meditando ahora, en estas alturas, donde aires de grandeza borran del espíritu todo rastro de ruindad, parece increíble que, apenas iniciada esta idea que será la salvación de muchas vidas y que ha de contribuir poderosamente al fortalecimiento de la raza, no se alzaran en su apoyo millones de voces y recurrieran en su auxilio todos los que se sintieran con fuerzas para impulsarla.

Lo que será el Sanatorio.

Con motivo del Congreso antituberculoso último de San Sebastián, las eminencias mé-

dicas de Francia y España tributaron calurosos elogios al proyecto de Sanatorio de Guadarrama, desarrollado con sorprendente asimilación de la vida moderna por el joven arquitecto Sr. Echegaray, que por algo, naturalmente, lleva ese apellido.

El Sanatorio será una edificación espléndida, compendio de todas las perfecciones estudiadas en los mejores establecimientos suizos y alemanes. Abierto á los aires puros de las alturas, rodeado de parques y jardines, dominando la tierra, será como el refugio donde encuentren curación las dolencias del cuerpo y medicina de paz los espíritus cansados de la lucha.

Desde la explanada donde se asiente el Sanatorio, en lo más elevado de la Sierra, se descubre por un lado el valle inmenso que rodea á Cercedilla; por el otro, la sábana que se extiende en declive desde Navacerrada á Madrid, y en la que se destacan alegres esos simpáticos pueblitos de Torrelozanes, Villalba, Pozuelo, Las Rozas. En la lejanía, la frondosidad de los montes de El Pardo, parece una minúscula mancha del terreno. Desde allí, todo es insignificante, pueblos y montañas, y los hombres, estos hombres que aquí nos creemos dominadores del mundo, no alcanzamos ni siquiera la categoría de microbios.

A corta distancia del Sanatorio para adultos, alzarase, oculto en el pinar, el pabellón pintoresco y saludable de los niños que van á transformarse en hombres fuertes, sin esperar á que el ambiente de la ciudad los convierta en piltrafas.

En la otra vertiente del picacho, sobre una ladera sembrada de plantas olorosas y cercada de pinos, mirando á la vega interminable de Cercedilla, en el punto mismo donde en invierno pone la nieve un valladar á caballerías y carruajes, un Gran Hotel ofrecerá al excursionista y al que quiera huir una temporada del bullicio del mundo, todas las comodidades apetecibles.

Es decir, que llegando hasta allí cómodamente, el viajero se encontrará, á una hora de Madrid y en constante comunicación telefónica y ferroviaria con la corte, el paisaje más soberbio que pudiera soñar la fantasía. Entre nieve y árboles, junto al cielo, disfrutando de todo el confort que pueda ofrecerse en las grandes urbes. Admirando el lugar, yo he pensado que, en esas condiciones, la sola tentación de apurar en invierno una taza de café aromático y de beber á sorbos en verano una copa de Champagne frappée, ha de impulsarnos á seguir con atención esta obra, que tendrá su complemento en la carretera que conduzca desde Navacerrada al Sanatorio, empalmando con la de Madrid, y en el tren desde Cercedilla á las estribaciones del picacho, enlazando con la línea del Norte.

La obra social.

Pero por encima de todos esos detalles de comodidad que inquiere nuestro egoísmo, tiene esta empresa un ambiente social que le da proporciones trascendentales.

El ilustre doctor Barajas decía ayer, sorprendido ante el espectáculo—para la mayoría de los madrileños desconocido—que en aquellas alturas ofrece la Naturaleza, que tan importante como el Sanatorio, será lo que detrás del Sanatorio venga.

La gente ha de convencerse en pocos años de que allí está la salvación de medio Madrid, de este medio Madrid que se muere aprisionado en calles sucias y en viviendas sin luz. Cuando se vea que en aquella farmacia, donde se despachan como únicos específicos sol y aire á 1.800 metros de altura, no sólo se curan los enfermos, sino que se evita la enfermedad, fortaleciendo é inmunizando el organismo, las vertientes é el valle serán el refugio de los que quieran defender su vida.

Se multiplicarán las construcciones, se simplificarán los medios de comunicación, y podremos decir que en la corte de España se ha descubierto una mina de pulmones á prueba de microbios...

Pensando en todo esto, no es de extrañar que en torno á tan humanitaria idea se hayan agrupado, al fin, las más salientes personalidades de Madrid, y muy especialmente las eminencias médicas de la corte, que han elegido para el Consejo de Administración á los doctores Pulido, Ortiz de la Torre, D. Melquiades Alvarez, D. Angel Urzáiz, doctor Barajas, don Francisco García Molinas y el Sr. Menchaca.

Salus infirmorum...

Tumbados á la sombra, sobre el césped, tumbados á la sombra, sobre el césped, descansamos de la caminata y de las emociones, para emprender el regreso á Madrid, que allá lejos, muy abajo, aparece envuelto en nieblas. Hacemos honor al agua de unos manantiales, que, según el Laboratorio, es la más radioactiva de cuantas se conocen hasta hoy. Gereda, Echegaray y el letrado Durán nos dan las últimas explicaciones del proyecto. En cosa de año y medio la carretera estará terminada, los edificios construidos, el picacho encantador poblado de gente que revive, que acoraza sus pulmones y purifica su sangre.

—Ningún Sanatorio de Suiza—dice el doctor Ortiz—ofrece esta incomparable perspectiva.

Siento una gran opresión en el pecho al pensar que antes de una hora estaré otra vez aprisionado en el círculo de hierro de Madrid.

—¿No le parece á usted, doctor, que yo pueda tener algo de tuberculosis?

—¡Hombre, no...!—contestan á coro y riendo los médicos.

Me parece, aunque resulta absurdo, que no me ha producido una viva satisfacción el diagnóstico. Yo me quedaría aquí de buena gana, con el pretexto de que es indispensable á mi salud.

Pero el automóvil corre ya locamente carretera adelante en dirección á Madrid. Desde el llano, sintiéndome otra vez deleznable criatura, miro á la alta y verde Sierra donde saltan los gamos y hacen las águilas sus nidos, y á mis labios sube, como testimonio de fe, rendido ante aquella mole soberbia del Guadarrama, la súplica de los creyentes:

Salus infirmorum. Ora pro nobis.

TAF.

EL ILUMINADO DE ASCOT

## Los antecedentes de Hewitt

LONDRES. Se tienen nuevos datos respecto á Harold-Hewitt, que produjo el escándalo de las carreras de Ascot.

Hewitt, sin ser un loco, es un sér desequilibrado, á causa de los muchos sinsabores que ha sufrido.

Hace tres años, su madre, á la que quería con delirio, cayó enferma de tanta gravedad, que hoy mismo se halla expuesta á morir á la primera impresión un poco fuerte.

Hace dos años moría su padre, rico propietario, en el Herefordshire.

El año anterior su hermana comenzó á padecer una neurastenia aguda.

En fin, la casa familiar de la que se sentía orgulloso, y que había pertenecido al gran poeta Browning, fué destruida por un incendio.

Hewitt estudió varios años en la Universidad de Cambridge, habiendo hecho con gran lucimiento sus exámenes.

En los últimos años había viajado por Francia, Suiza y Alemania.

Además, asistía frecuentemente á las conferencias teosóficas de Ana Besant.

## Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles Manuel Louro, natural de Pontevedra, de sesenta y un años, soltero, mendigo.

Feliciano de Campos, natural de Orense, de veinte años, soltero, paraguero.

Manuel Cano Mesias, natural de Betanzos (Coruña), de cincuenta y un años, panadero.

Joaquín García Bravo, natural de Carril (Pontevedra), de sesenta y seis años, casado, prestatario.

José Antonio García, natural de Pío Grande (Pontevedra), de ochenta y cuatro años, viudo, negociante.

El cónsul de España en Milán participa el fallecimiento de la súbdita española Patrocinio de Roselló y Ruiz, natural de Málaga, de setenta y tres años, hija de Raimundo y de María.

## NOTARIAS VACANTES

La Gaceta del 23 de junio de 1913 anuncia que se hallan vacantes las notarías siguientes: De primera clase.—Una en Cartagena y otra en Tarragona, que corresponden al turno primero. Una en Barcelona y otra en Cartagena, correspondientes al segundo turno.

De segunda clase.—Una en Manresa, corresponde al turno primero.

De tercera clase.—Una en cada una de las poblaciones siguientes: Bollullos del Condado, Mollado, Guareña, Bande, Castillo de Loubin, Lumacárel, Frómista y Garrucha. Corresponden al turno de antigüedad en la carrera.

## Lucha contra infecciones

El desarrollo que con grandísima facilidad toman las infecciones en esta corte, por las especialísimas circunstancias en que viven y conviven muchos vecinos, es motivo más que suficiente para que con actividad y constancia se luche por todos los medios para exterminarlas.

A este objeto recordamos una vez más á todos los facultativos que presten asistencia á los enfermos infecciosos, á los cabezas de familia y á todos los vecinos de Madrid la obligación ineludible, la obligación en que están de dar parte del caso al subdelegado de Medicina del respectivo distrito; para facilitar este cometido se incluyen los nombres, distrito y domicilio de los mismos, pudiendo dirigir la denuncia directamente al inspector provincial de Sanidad, en el Gobierno civil, caso de no poderla remitir al subdelegado por cualquier circunstancia.

Buenavista.—D. Nicasio Mariscal, San Roque, 4.

Centro.—D. Sebastián Mediano, Columela, 13.

Congreso.—D. Luis Soler, Fuencarral, 6. Chamberí.—D. Luis Ortega Morejón, Paseo de la Castellana, 11.

Hospicio.—D. Emilio Lacasa, Jovellanos, núm. 5. Hospital.—D. Adolfo Cejudo, Almirante, núm. 14. Inclusa.—D. Bernabé Malo de Poveda, Luis Vélaz de Guevara, 5. Latina.—D. Norberto de Arcas, Santa Isabel, 9. Palacio.—D. Juan Veranes, Pavia, 4. Universidad.—D. Rafael Díaz Argüelles, León, 8.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis toros, desecho de tonta y cerrado, del marqués de Llen, que, á juzgar por los que suelta la Empresa, debe comprarlos por cientos.

Espadas, Algabeño II, Pascual Bueno y Anto 'o Abao, nuevo en este redondel.

A la hora señalada, poca gente en la sombra, y en el sol muy poca, unos cuantos valientes.

PRIMERO

«Bordador», negro, bragao, número 55. Lleva, como sus hermanos, divisa verde y negra, como los de casa de un tal excelente Sr. D. Eduardo Miura, á quien conocerán de oídas.

Algabeño le obsequia con cinco verónicas, comiéndole algún terreno el «Bordador», llevándose el toro Ahijao.

Algabeño hace el primer quite oyendo aplausos, y Pascual Bueno, á quien dediqué un sueto después de su presentación en Madrid, recoge una cosecha de palmas, lo mismo que el debutante, que, al parecer, no es manco manejando la percalina.

Cuatro varas toma el de Llen, sin bajas que lamentar en las caballerías.

Pasamos al segundo tercio, y entra Ahijao con un par en todo lo alto.

Otro chico, de azul y plata, cuya cédula personal nos es desconocida, pone un palitroque, y terminan los dos con dos pares buenos.

Algabeño da diez pases con la izquierda; después comienza con la mano derecha para dar un telonazo; pero en seguida vuelve á hacer uso de la zurda, que no maneja mal.

Apuntando desde largo y marchándose derecho al morrillo, da un pinchazo que no hace gran efecto.

Cuatro ó cinco pases más y entra con una perpendicular, atravesada, del estilo del pollo Manolito, el de la Solera cordobesa. Palmas cuando termina con el el puntillero.

SEGUNDO

«Cabrito», negro y astillado del cuerno de la pupa.

Sus primeros pasos en la vida pública son de saltarín, intentando tres veces saltar la valla, como si lo hubieran contratado para ejercicios de circo.

Pascual Bueno da cuatro verónicas aceptables, dos navarras, y termina con una larga.

Después el «Cabrito», como ya ha ensayado lo del salto, consigue dos veces saltar al callejón.

Después, entre que intenta saltar y atropellar á los del castoreño, se deja en la arena dos caballos, poniendo un buen puyazo el Artillero y oyendo palmas Pascual Bueno y Abao.

El «Cabrito» sigue intentando saltar dos veces, consiguiéndolo otra vez al tercer viaje, lo cual no impide que intente dar otro saltito.

Rubio de Zaragoza pone un buen par, saltando otra vez el bicho al callejón, y Frontana le pone otro.

Después que ambos compadres ponen otro par de palos, sale Pascual Bueno, que, por lo que baila, debe ser protegido de San Juan, cual Bailón.

Con unos cuantos muletazos moviditos pretende entrar á matar, quitándole el toro los peones.

Sigue pasando sin orden ni concierto, y cuando sale apurado una vez, le hace el quite el de la Algaba, y como el matador hace intención de pincharle con el estoque, el público protesta con razón.

Entra á matar con media bien colocada, de la que muere el saltarín.

Siguen las protestas contra Pascual Bueno, por su acción.

El presidente llama á Pascual Bueno á la presidencia.

TERCERO

«Judiano», negro, entrepelao, núm. 56 y mogón del lado de la pupa.

Pascual Bueno baja de la presidencia, oyendo una pita monumental, y se dirige al Algabeño y le da la mano, llorando el mejicano, cuya acción, yo creo, ha hecho sin darse cuenta y sin deseo de pinchar á su compañero con el estoque.

Abaito torea muy bien por verónicas y gaoneras, que el público aplaude con entusiasmo.

El toro hace buena faena en varas, oyendo palmas los tres matadores en un quite de cada «quisque», y al hacer el último Algabeño le corta el viaje el toro, alcanzándole y derribándole, y cuando está en el suelo lo pisotea, pasando á la enfermería.

Mellaito y Mundito parecen bien, saliendo á la palestra Abao, cuya faena de muleta es casi toda con la derecha, sosegada, quieta y manejando el trapo rojo como un catedrático.

La faena de presentación es de agrado para el respetable.

Después, y en la forma más tonta que se puede imaginar, lo coge de lleno y tiene que pasar á la enfermería, al parecer con golpes y sin cornada.

Pascual Bueno, único espada superviviente, coge los avíos, dando tres ó cuatro pases buenos, sobre todo el primero con la diestra, superior.

Luego se alarga este festejo, dando cada colada el toro que quita el hipo.

Pasa aliñando para el otro barrio y le larga un pinchazo sin soltar y una estocada caída, de la que descansa.

CUARTO

«Cuervo», negro, bragao y apañadito de navajas.

El joven Pascual se hincha de torear por verónicas, haciéndolo bien.

Luego, capotazos y más capotazos para llevar al «Cuervo» delante de los picadores, á los que da unas caídas bastante respetables á los dos primeros que acepta.

Como los caballos pasan á otra vida, estamos un rato sin picadores, durante el tercio más que un chaleco de pana, y el único espada que tenemos en el ruedo oye continuadas palmas en los quites.

Los chicos de Algabeño, que banderillean

ron al primero de la tarde, vuelven á su misión en éste, oyendo palmas.

Pascual Bueno, desde el centro del redondel, saluda á todo el público, y se dirige al toro, y con cuatro pases, en que oye palmas y olés, se perfila y larga un pinchazo sin soltar.

Vuelve á la carga, y con ocho pases, aguantando una colada, deja, entrando bien, media bien puesta, teniendo que entrar nuevamente con otra media, con vistas de travesía.

Descabella al segundo intento y oye palmas.

QUINTO

«Serranito», negro, abierto de puas y con muchas libras.

Pascual Bueno torea bien por verónicas; pero como están nuestros ánimos muy abatidos, no se le aplaude lo que merece.

El toro no tiene grandes deseos de meterse con la picadería; sin entrar en suerte pasa por detrás de los picadores, y se dirige al Artillero, que le abre un ojal de medio metro de largo.

Después se crece al castigo, tomando cuatro varas con codicia; pero sin hacer bajas en la cuadría.

Frontana pone un par por el izquierdo, y Rubito, en cambio, le pone uno delantero y por el derecho; para completar sigue Frontana con uno «super», y termina el Rubio con uno «ful».

A las seis y treinta y cinco sale otra vez el tan cacareado Pascual, que entre pase y capotazo nos amarga esta sesión un rato; después el muchacho se decide á hacer algo emocionante, y larga un pase de pecho como para dejarnos el corazón como una avellana.

Luego, apuntando desde su tierra, le arrea una media estocada tendida; otra media, también algo atravesada, á la que sigue un pinchazo, marchándose del centro de la reunión, triptiendo con otro igual.

Entrando mejor, coloca otra media atravesada, en dirección de izquierda á derecha, de tanto atracarse; pero que no termina con esto, sino que tiene que darle tres viajes más.

Descabella y oye palmas y pitos.

SEXTO

Un respetable pavo, llamado «Moñudo», negro y con abundante leña en la cabeza.

Tres verónicas de Bueno, buenas, y á picar, haciendo un quite el espada al picador Aventurero, que merece archivarse.

El toro, con mucho poder, hace toda su faena, oyendo nuevamente palmas en los demás quites, Pascual.

Mellaito y Chavea banderillean bien.

La faena de muleta es vulgar, y desde largo da una en el bolsillo del chaleco.

P. ALVAREZ.

Partes facultativas.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en la enfermería el diestro Algabeño, con una contusión de segundo grado en el brazo y antebrazo derechos y una erosión en la región glútea del mismo lado, que le impiden continuar la lidia.—Doctor Roa.

Durante la lidia del mismo toro ha ingresado el diestro Abao con una herida de ocho centímetros de profundidad y tres de extensión en la región axilar derecha, que le impide continuar la lidia.—Doctor Roa.

EN VISTA ALEGRE

La novillada de ayer tenía varias novedades.

La primera ha sido la lidia de un novillo que fué rejoneado por el popular monosabio Barajas.

Este clavó tres rejones, algo delanteros; pero fué aplaudido, porque demostró que es un jinete consumado y sabe ejecutar esta clase de suertes.

Como el bicho no murió de los rejones, pasó á manos de Pelucho, que actuaba de matador.

Este no ha demostrado que sea ese su camino, pues, siendo el bicho una perita en dulce, le dió una lidia infame y pinchó varias veces, buyendo siempre, por lo cual, á pesar de las simpatías que tiene en el público carabanero, escuchó pitos.

Escándalo formidable.

Pasamos á la segunda parte de la corrida.

Esta se compone de la lidia de seis novillos de la ganadería de D. Hedefonso Gómez, pero sin picadores, primer motivo por el cual la autoridad ha debido negar la autorización.

El primer novillo, que parecía una sardina por el cuerpo y un carabao por los cuernos, provocó una protesta unánime, pues demostraba el toro haber sido toreado en más plazas que en la de Carabanchel.

El escándalo fué fenomenal, y los toreros pasaron centenas de sustos.

Malla II, encargado de matarlo, no pudo hacer otra cosa que librar el cuerpo de los cuernos del animal y meterle todo el acero donde pudo.

Palmas á la valentía.

El segundo novillo tenía mejor tipo, aunque con una cuerna tan irregular que la punta de un cuerno estaba enroscada debajo del ojo.

Pastoret II hizo locuras con el capote por agrandar á la concurrencia.

Depués, con las banderillas, quebró un par de las cortas en la misma cabeza, que le valió muchas palmas.

Luego puso otro par al cuarteo, que también fué aplaudido.

Al coger los trastos de matar, brinda á su hermano é intenta hacer con la muleta todo cuanto puede hacerse, saliendo muchas veces prendido de los pitones. Mete la mano del acero, y éste queda tan atravesado, que sale por las costillas.

Termina con tres pinchazos y varios intentos. Palmas á la temeridad.

El tercer novillo es pequeño, con regulares cuernos; pero demostrando tanta picardía como el primero; es decir, que había pisado ya otro ruedo.

Torerito, que no pudo lucirse con el ca-

pote, coge los palos, y como tampoco encuentra ocasión, los abandona.

Los banderilleros hacen lo que pueden.

Cogida de Torerito.

Torerito empuña los trastos de matar, y á los pocos pases es cogido, volteado y pisoteado, pasando á la enfermería en brazos de los monos.

Malla II coge los avíos, y le despacha de varios pinchazos y un metisaca.

De la enfermería dicen que Torerito tiene un puntazo en el pecho.

El cuarto fué un toro de buenas carnes, mogón, que saltó la barrera cuantas veces lo intentó.

Malla pretendió torearle; pero con poco lucimiento, por embarrullarse siempre.

Después de banderilleado medianamente, sale Malla y hace una faena movida; se tira de no mala manera, y le mata de media delantera. Palmas.

El quinto, un berrendo de poca talla, sin pizca de bravura, lo capotea Pastoret con valentía, saliendo algunas veces atropellado.

Después le pone el mismo Pastoret dos pares desiguales.

A la hora de la muerte Pastoret sigue derrochando temeridad con la muleta; pero con el estoque está en primeras letras.

El sexto es negro, del mismo tipo y cornamenta que una vaca suiza. ¡Vaya un ganadito! ¿De dónde habrá sacado este saldo el Sr. Gómez? ¡Lástima grande que nadie se molestase en venir á pasar calor para ver estas capcas!

Malla le despacha de una en todo lo alto, que se aplaude.

MANZANILLA.

Parte facultativo.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Francisco Arjona (Torerito) con una herida contusa dislacerante en la axila derecha, en el borde anterior de la misma, de tres centímetros de extensión y ocho de profundidad hacia arriba por detrás del tendón del pectoral mayor hasta el hueso húmero, contusiones y varietazos en distintas partes del cuerpo, cara y nariz.

Las lesiones son de pronóstico reservado y le impiden continuar la lidia.—El profesor, Garcés.

EN TETUAN

Tres novillos procedentes de la ganadería de la difunta doña Aurita Gómez y tres de la de los herederos de D. Vicente Cortés.

Espadas: Cocherito de Madrid, Cantaritos y Tintorero, éste debutante.

La tarde está calurosa y la entrada es tan desconsoladora ó más que la del domingo pasado.

Yo, por no cambiar de idea, diré lo que dije la otra vez: ellos se lo quieren, sus cuartos les cuesta. («Ellos» son los empresarios.) Y empieza la cosa.

PRIMERO

De Cortés.

Retinto obscuro, gordo y completamente romo de ambos puñales.

Su primera faena es saltar la valla, creo lo hace por curiosidad, por ver más mundo.

Cocherito le coloca unos lances que si no bien son de Belmonte, tampoco son del Chico de la Camila. Y se aplauden.

El bicho no quiere bromas con los piqueros, y como sólo toma dos puyazos, hay que caldearle el morrillo.

En una arrancada el debutante es cogido y cae el toro encima del torero.

Cantaritos le hace un quite de enorme valentía, agarrándose á los cuernos del novillo, que le vale una ovación.

Actúan de tostadores Salvadorillo y Martitos. El primero cumple bien. El otro no queda mal.

Hoy traigo la lira casi estropeada; hoy no se me ocurren ni versos ni nada.

Hoy tengo á mi vera á un joven pelmazo que si me valiera... ¡vaya un estacazo!

Cocherito trastea sin cosas notables, y coloca una estocada delantera, con sus mijas de travesía; pero un poco al lado de allá.

Descabella á pulso al primer golpe y el diestro oye palmas.

SEGUNDO

De Gómez.

Colorao, meano, chiquito y bien armado.

Salte derrochando bravura, y toma como el que juega tres picotazos seguidos de un mismo piquero.

Después, por no arrimarse más, le condenan á fuego. ¡Animalito, no merecía tanta injusticia!

En un quite que ha hecho el monosabio Saliva, el público se divide, y unas gentes aplauden y otras gritan. Yo, con los que callan.

Los banderilleros son tan breves, que no me da tiempo á enterarme de quiénes son.

Cantaritos da pocos pases, uno buencillo, de molinete, y otros de la misma clase, francamente mafillos.

Arrancándose bien, coloca media estocada trasera, que hace fallacer al inocente novillero.

Cantaritos oye aplausos.

TERCERO

Salte Don Tancredo muy de blanco y muy gentil, con su alegre pasito.

Salte el novillo, que es de Gómez y viste traje castaño claro y tiene dos cosas muy duras en la región frontal.

Se acerca á Don Tancredo y no pasa nada.

Don Tancredo, Don Tancredo en su vida tuvo miedo.

Don Tancredo es un barbián.

Hay que ver á Don Tancredo actuando en Tetuán.

Como el toro es pequeñajo y por añadidura imita en bravura á los difuntos, el público arma un escándalo más que mayúsculo y pide que retiren al bicho.

Dura la zambra largo rato, y los banderilleros Mozo y Hornero escuchan imprecacio-

nes é insultos por el enorme delito de cumplir su obligación.

El debutante Juan Jáuregui (Tintorero) empieza su faena solo y con cuatro pases más bien de valiente que de artista.

Se tira á finiquitar, y da un pinchazo bajo.

Un poquito más de trapo, y una estocada caída y tendida.

Descabella al segundo toque. Y, no pasa nada. ¡Es natural!

CUARTO

De Cortés. Colorao, pequeño también y desnivelado de pitones.

A la salida de un lance, Cocherito saca la taleguilla rota por donde no puede ni debe decirse.

Con un poco de hilo y una aguja queda cubierto el expediente y sigue el tiempo sin que pase nada.

El animajejo, por no ser más que los otros, se siente tan manso como ellos, y vuelve á salir á la luz el pafuelo rojo del presidente. ¡Y van cuatro!

Los pirotécnicos Salvadorillo y Martitos no lo hacen mal. Cumplen y nada más.

Cocherito pasa de muleta feamente, y con un sarténazo cumple su cometido.

El público, á fuer de divertido que se encuentra, ni pita siquiera.

QUINTO

De Cortés, castaño oscuro, más toro que los lidiados, gacho de cuerna y mogón del sable derecho. (Es raro esto de sable derecho, ¿verdad?)

Toma cuatro varas, dos con ganas y las otras de mala gana. En la última mata un penco.

Con los paños queda bien Chiveto.

Cantaritos obsequia al novillo con 46 mantazos de Zamora, y con habilidad coloca una estocada perpendicular, que no da el resultado apetecible.

Con la misma habilidad agarra otra estocada fea al otro lado, que da el mismo resultado que la anterior.

Otra corta delantera, que ¡al fin! hace doblar.

SEXTO

De Gómez, negro listón, enorme de tamaño, con un carro de años encima y cornalón. ¡Una tontería de animal!

A pesar de tanta apariencia es más infeliz que un higo.

Tan sólo toma una vara y hay que foguearle.

Esto es sencillamente inicuo. De seis toros, cinco fogueados. Por este camino, señores organizadores, no se va á ninguna parte. Es decir, si se puede ir: al descrito y á la ruina.

Los señores banderilleros pasan sus fatigas para cumplir el encargo, y vemos *malgré* las sudorosas fatigas dos pares buenos: uno de Hornero y otro de Mozo.

Salvadorillo es atropellado y saca rota la talega.

Tintorero... y quita manchas, sin dar un pase siquiera, entra á paso de banderillas y pincha feamente.

En la misma forma vuelve á pinchar.

Tiene la soberana suerte, el torero, de colocar una estocada delantera, que mata.

Y digo lo que al principio: Ellos lo quieren, sus cuartos les cuesta.

Hasta la primera.

CAMACHO.

EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.)

Se celebra la corrida organizada por la Asociación de la Prensa, lidiándose ganado de D. Anastasio Martín, por Machaquito, Gaona y Malla.

La entrada es buena en la sombra y floja en el sol.

PRIMERO

Colorao, con buenas defensas. Remata en las tablas.

Machaquito lancea con aplomo.

El toro se crece en la suerte de varas, tomando cinco y derribando dos veces.

Los matadores trabajan bien en los quites, sobresaliendo Machaco, que termina colocando la montera en el testuz.

Cantimplas y Conejito cuegan tres pares con dificultad, porque el toro se arranca y corta el terreno.

Palmas.

Machaquito encuentra al toro incierto. Luchando con el viento, que le molesta, comienza su faena algo distanciado, confiándose después.

Con mucha vista aguenta una arrancada, y sigue haciendo una faena inteligente.

Estando entablado el bicho señala un buen pinchazo, desde corto, que es aplaudido.

Repite con coraje, dando una buena estocada, de la que dobla el toro sin puntilla.

Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Negro, provisto de descomunales defensas. Gaona veroníquea y sale tropicando.

Toma el bicho cuatro varas, propinando dos tumbos y dejando dos pencos difuntos.

Machaco y Gaona hacen buenos quites.

Gaona coge los palos, y después de una preparación laboriosa, por las condiciones difíciles del bicho, y dos salidas en falso, prende un gran par de frente, que merece aplausos.

Cierran Cerrajillas de Córdoba y Veguita con dos pares á la media vuelta.

Palmas.

Gaona encuentra entablado al bicho, y hace una faena inteligente y valiente, en la que sobresale un pase de pecho.

Cuarateando señala un pinchazo y luego una estocada perpendicular, muy baja.

Otro pinchazo malo echándose fuera; otra chalequera.

Dobla el toro y acierta el puntillero á la primera.

TERCERO

Negro.

Malla le veroníquea con lucimiento.

Toma cuatro varas por un jaco.

Servet y Regaterín Chico clavan dos medios pares.

Malla comienza dando pases soberbios con

la rodilla en tierra y de pecho, superiores luego da pases magníficos naturales.

Entrando corto, deja una estocada hasta la taza, buenisima.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Colorao, bien de defensas.

Machaquito no logra fijarle con sus verónicas.

Los matadores trabajan mucho para poner al toro en suerte.

Toma cuatro varas por dos caídas y un penquicido.

Machaquito clava un par de frente, superior, y oye palmas; repite con otro no tan bueno.

Intenta poner otro al quiebro, y se pasa sin clavar.

Sánchez Mejía pone uno bueno.

Machaquito hace una faena breve, en la que sobresale un pase de pecho, y agarra una estocada superior. El toro dobla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Cárdeno claro.

Gaona le torea por verónicas, que resultan embarrulladas.

Los matadores están trabajadores en quites.

Total: cinco puyazos por ninguna caída y un jaco.

Cerrajillas y Aranguito cumplen con los palos.

Gaona toma precauciones para hacer una faena pesada y falta de lucimiento, admitiendo la ayuda de los peones, que abusan de la tela.

El público protesta.

Con mucha prudencia señala un pinchazo malo.

Repite y mete una estocada atravesada, que mata.

SEXTO

Grande, con poder.

Machaco hace un buen quite en una caída aparatosa que da un piquero.

Es muy aplaudido.

Malla se adorna con el capote.

Toma el bicho cinco varas por cinco tumbos, dejando tres jacos despenados.

Sordo y Regaterín chico cumplieron en tres pares.

Malla, sin parar mucho, hace una faena valiente.

Acaba con un estoconazo, del que dobla el toro sin puntilla.

Ovación, oreja y salida en hombros.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La novillada celebrada anoche en las Arenas resultó aburrida.

Lombardini estuvo superior pasando y desgraciado al matar.

López estuvo bien en sus dos toros, que despachó de dos estocadas. Fué sacado en hombros de la Plaza.

El tercer novillo fué retirado por manso, á petición del público.

La entrada regular.

Plaza de las Arenas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Lidiana se seis murbes. La entrada un lleno. La tarde desapacible.

A la salida de las cuadrillas se oyen palmas y pitos.

PRIMERO

Cárdeno oscuro.

El Gallo le veroníquea y es ovacionado.

Gallito compite con su hermano capoteando.

El bicho toma tres varas, por una caída, sin erosiones.

Gallito pone un par de frente que le vale una ovación.

Gallo coloca un par al trapecio, super.

Repiten los dos hermanos, entrando al mismo tiempo.

Entra Gallito con otro par bueno, y la Plaza se hunde con el eco de los aplausos.

El Gallo, de gris y oro, hace una faena valiente, adornándose.

Agarra un pinchazo, y luego una estocada buena, y dobla el toro.

Palmas.

SEGUNDO

Negro, zaino.

Toma cinco varas por una caída sin pupa.

Almendro y Cuco ponen cuatro pares buenos.

Gallito, de perla y oro, da un pase alto, otro cambiado, otro de molinete; la faena es, en conjunto, valiente; agarra una estocada tendida y termina con un descabello á pulso. (Ovación.)

La faena ha durado tres minutos.

TERCERO

Negro. Los hermanos Gallo lucense con capote y son ovacionados.

Toma una vara por una caída sin rasguños.

Blanquet y Posturas ponen tres pares desiguales.

Gallo pasa y deja un pinchazo atravesado, sin soltar. Pitos. Un pinchazo en hueso y una estocada pescuecera.

Termina descabellando á pulso. Silencio sepulcral.

La faena ha durado siete minutos.

CUARTO

Negro, zaino, cornialto.

Huye de los capotes, y es retirado al corral por manso.

Sale el

CUARTO BIS

Escurrido.

Toma cinco varas por tres caídas.

Gallito pone dos pares superiores al caballo.

El Gallo pone un par bueno al cuarteo.

Gallito da dos pases de rodilla, quedándose arrodillado frente á la cara del toro.

La faena, que es de gran bravura, termina con una estocada alta y el toro dobla. Ovación y oreja.

Los capitalistas bajan al ruedo y besan al Gallito. Otros más modestos se contentan con estrechar su mano y la de su hermanito.

QUINTO

Cárdeno claro, bizzo del izquierdo.

Gallo le da varios lances.

Los dos hermanos toreaan al alimón, haciendo

# Informaciones del extranjero

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 23 de junio de 1863.

PARIS 23. El ministro del Interior ha dirigido a los prefectos de las provincias una circular sobre las últimas elecciones.

El ministro se felicita del orden y de la lealtad que han presidido a las elecciones, y encuentra que el buen éxito de los candidatos del Gobierno ha dado una nueva consagración al Imperio.

LONDRES 23. Lord Palmerston ha dado a la Cámara conocimiento de los seis dictámenes sometidos a Rusia; ellos son:

- 1.º Amnistía general y completa.
- 2.º Representación general sobre las bases del Tratado de Viena.
- 3.º Administración exclusiva polaca.
- 4.º Libertad de conciencia y garantías a la religión de los polacos.
- 5.º Uso del idioma polaco para la educación popular y las transacciones públicas.
- 6.º Nuevo sistema de conscripción.

BRUSELAS 23. El Rey Leopoldo ha mandado a los ministros del Brasil e Inglaterra la sentencia arbitral que le ha sido pedida para arreglar las diferencias entre los dos países.

## El asesinato del Visir

Las ejecuciones.

CONSTANTINOPLA. Los condenados a muerte por el asesinato del Gran Visir serán colgados mañana en distintos puntos de la ciudad.

PARIS. No se han recibido todavía noticias de Constantinopla comunicando la ejecución de los individuos condenados a muerte a consecuencia del asesinato de Mahmud Chek-pachá.

Sin embargo, creése que diez y ocho condenados a muerte han debido ser colgados esta mañana en diferentes puntos de la capital otomana.

En todo caso, la ejecución se llevaría a cabo mañana lo más tarde.

De no haberse efectuado ya, nabrá sido porque el Sultán tiene que estampar su firma en la sentencia.

## Aguas de Cabreiroá

Regula las funciones digestivas de los niños de pecho.

UNA CARTA REVELADORA

## El ladrón se burla de la Policía

PARIS. El joven elegante que hace pocos días timó unas alhajas a la mujer de un anticuario—y de cuyo hecho dimos cuenta,—es, no sólo un hábil estafador, sino también un guasón.

El jefe de la Policía ha recibido una carta, con sello de Bélgica, que dice así: «Soy yo el que ha robado el otro día las sortijas en el almacén de antigüedades. Doy a usted estos informes porque me es muy simpático. Siempre he sentido debilidad por la Policía, y así, cuando residí en París, me hago pasar por agente. Eso es de gran utilidad con las mujeres. Les digo que he contribuido valientemente a la captura de los bandidos trágicos y se enamoraron perdidamente de mí.

«¿Cómo podían ellas resistir a un héroe?... Pero hablemos de las sortijas. Se ha dicho que valían 15.000 francos. Es inexacto. Apenas si valían 1.200 francos, y gracias si yo he podido venderlas por 300 a un negociante del faubourg Saint-Martin, en casa el cual las encontré usted seguramente, y así lo espero. En verdad, el negocio anda mal. Inútil que me dé las gracias.

Sabe que es su amigo, Franchanmc.» Lo más gracioso de esta historia es que Franchanmc ha dicho la verdad.

En efecto, las sortijas estaban en casa del comerciante del faubourg Saint-Martin. El ladrón las había vendido como joyas de la familia.

Ahora sólo falta descubrir el paradero de Franchanmc. Cosa no muy fácil...

## COSAS FRANCESAS

El abate Le Petit, condecorado.

PARIS. El ministro del Interior ha condecorado con medalla de bronce al abate Le Petit, que salvó el día 19 a un hombre que estaba a punto de perecer ahogado en el Sena.

Carreras de caballos.

PARIS. Con gran animación se han celebrado esta tarde las carreras de caballos. El premio de la steeple chase, consistente en 150.000 francos, lo ha ganado el caballo *Ultimatum*.

Muerte de la hija de Faure.

PARIS. Ha fallecido hoy en París madame Lucie Félix Faure, hija del que fue Presidente de la República, M. Félix Faure. Se encontraba enferma desde hace algunos días.

Era conocida en París. Desde la muerte de su padre se entregó de lleno al ejercicio de las obras de caridad. Fué también escritora muy estimable. Francia se afecciona las islas Wallis.

PARIS. El ministro de Colonias ha sido informado por un cablegrama del gobernador de la Nueva Caledonia de que el día 12 de junio, a la llegada del *Kersaint*, conduciendo una misión wallisiana, el presidente, M. Brochard, pronunció, ante las insistentes demandas del Rey de las islas Wallis y de otros jefes, un discurso declarando la anexión de di-

cho archipiélago, con la reserva de esperar la aprobación del Gobierno francés.

El Gobierno ha pedido una información más completa, pues no tiene más detalles acerca de este acontecimiento, ni de las circunstancias en que ha sobrevenido.

Es bueno advertir que el archipiélago de las Wallis, vecino de la Nueva Caledonia, estaba desde hace mucho tiempo bajo el protectorado francés.

La convención más antigua, que se remonta al año 1842, fué reforzada por un Tratado que se firmó en 19 de noviembre de 1886, ratificado por un decreto de 5 de abril de 1887.

Por lo tanto, los derechos de Francia sobre dichas islas son indiscutibles.

Una fiesta de los católicos.

PARIS. Ayer tarde se celebró una hermosa fiesta organizada por las Sociedades gimnásticas católicas.

Más de 4.500 muchachos se reunieron en el Parque de los Príncipes y realizaron magníficos ejercicios.

La fiesta comenzó con una misa de campaña, en la que ofició el cardenal Amette.

## Las Cámaras de Comercio españolas

PARIS. Esta mañana, a las doce, han llegado los representantes de las Cámaras de Comercio e Industrias españolas.

En la estación fueron recibidos por los representantes de las Cámaras de Comercio e Industrias francesas, por el Comité republicano, organizador de los festejos, y muchas personalidades.

Hubo discursos de bienvenida.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Prast, contestó en nombre de España, expresando su agradecimiento por el recibimiento que se les dispensaba y por la invitación.

El viaje ha sido feliz.

Los llegados esta mañana son 48, y algunos vienen acompañados de sus esposas.

Mañana, a las doce, comenzarán los obsequios con el banquete de la Cámara de Comercio de España en París.

## El conflicto balcánico

Nueva tentativa de Rusia.

COLONIA. Se ha recibido un telegrama de San Petersburgo anunciando que Rusia se dispone a realizar una nueva tentativa—cerca de los Gobiernos balcánicos para evitar el temido rompimiento.

Hablará Rusia esta vez en tono paternal y hará un llamamiento a la prudencia de todos.

En los círculos rusos domina la impresión de que otras influencias contrarias se agitan en las capitales de los países balcánicos.

Parece inútil decir que se refieren a las que pone en juego Austria.

Espérase que el cólera, que tantas víctimas hace en el ejército búlgaro, será parte a que el Gobierno de Sofía suavice sus sentimientos.

Contestación de Serbia.

SOFIA. El ministro de Serbia en Sofía ha marchado a Belgrado después de entregar a M. Danell la contestación de Serbia a la Nota del Gobierno búlgaro referente a la desmovilización.

La conferencia de Presidentes.

CETIGNE. El Presidente del Consejo de ministros de Serbia irá a San Petersburgo en el caso de que se celebre la anunciada conferencia de los cuatro Presidentes balcánicos. No se considera probable que dicha conferencia llegue a celebrarse.

Concentración búlgara.

SOFIA. Bulgaria continúa concentrando sus fuerzas con vistas al temido rompimiento. El Príncipe Alejandro marchará en breve a Nskub, relacionándose su marcha con la referida concentración de tropas.

Dimisión del Gobierno serbio.

PARIS. A primera hora de la madrugada llegan a París despachos que dan cuenta de haber presentado la dimisión el Gobierno serbio.

## A punto de estallar la guerra

La dimisión del Gabinete serbio.

BELGRADO. La dimisión presentada por el jefe del Gobierno tuvo como fundamento, oficialmente, su deseo de defender los intereses nacionales.

Como en el seno del Gabinete había profunda división de opiniones, el Presidente creyó que lo mejor que podía hacerse era dimitir.

La respuesta a Bulgaria.

BELGRADO. El Gobierno ha hecho pública la respuesta que ha enviado a Sofía. Dice en ella que acepta la desmovilización; pero en determinadas condiciones.

Creése que, por fin, los cuatro primeros ministros balcánicos se reunirán en San Petersburgo para plantear una nueva fase del actual conflicto.

Grandes pesimismo.

SAN PETERSBURGO. Cada vez son más pesimistas las impresiones acerca del conflicto serbiobúlgaro.

Rusia redobla sus esfuerzos por lograr la paz entre ambas naciones.

Los ministros se reúnen constantemente, como si se hubiera llegado al punto de más culminante gravedad.

A pesar de los pesimismo reinantes, no se han perdido las esperanzas de poder llegar a una solución pacífica.

Desde luego, la intervención europea está descontada, pues los aliados no la admitirían.

Por otra parte, la actitud de Bulgaria no puede ser más belicosa.

Parece que está deseando llegar a la guerra con los serbios.

¿Tremendo complot?

SAN PETERSBURGO. Se asegura que en Atenas se ha tramado un terrible complot búlgaro, encaminado a volar el palacio del Rey Constantino en Salónica.

También se asegura que ya se ha llevado a cabo una intención para lograr dicho objeto. Tres carros, cargados aparentemente de verduras, hicieron explosión simultáneamente al llegar frente a Palacio.

Debajo de una pequeña capa de hortaliza, lo que conducían los carros eran numerosas bombas de dinamita.

¿En vísperas de la guerra?

LONDRES. Reinan grandes pesimismo acerca de la situación serbiobúlgara.

La dimisión del Gobierno de Serbia se interpreta como un síntoma gravísimo.

Creése que en las actuales circunstancias el menor incidente produciría la guerra.

El conflicto indudablemente se encuentra ahora en su período más agudo.

Turquía, caso de que la guerra estallase, se mantendría neutral en Macedonia.

## SANIX Purgante delicioso para niños. COSAS ALEMANAS

El «sabotaje» en los astilleros.

BERLIN. La *Gaceta de Magdeburgo* denuncia que van en aumento los casos de *sabotage* en los astilleros navales alemanes.

«Por razones que nadie ignora—dice dicho periódico—se ocultan estos atentados, aunque no se ha podido evitar que al fin lleguen a conocimiento del público.

Nosotros, pedimos que no se guarden más reservas. Es preciso buscar el origen del mal lo más pronto posible, si no se quiere que tales escándalos vayan implantándose poco a poco en Alemania.»

Transfusión de sangre.

BERLIN. En una pequeña guarnición próxima a Wurzburg, en Baviera, había un soldado atacado por una anemia extremada. Los médicos declararon que el único medio de salvarle era la transfusión de sangre de otra persona.

El jefe de la guarnición lo hizo anunciar así por medio de una orden, agregando que quedaría muy reconocido a los oficiales que se prestaran a someterse a dicha operación y haría publicar sus nombres.

Diez y siete oficiales se ofrecieron al sacrificio inmediatamente.

En vista de esto, se procedió a sortearlos, resultando elegido un lugarteniente.

La operación se ha llevado a cabo con éxito completo.

El soldado se encuentra ya convaleciente.

Nesarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficiosa a la infancia. Dr. Ramón Cajal.

## MISCELANEA

Accidente en la Exposición de Gante.

BRUSELAS. En la Exposición de Gante las vagonetas de una montaña rusa, que llevaban una velocidad vertiginosa, han descarrilado.

A consecuencia del accidente se encuentran heridas de gravedad seis personas.

Monumento a los héroes de Waterloo.

BRUSELAS. Ha sido inaugurado hoy en el sitio de Waterloo el monumento elevado para perpetuar la memoria de los soldados franceses que sucumbieron heroicamente en la célebre batalla de 1815.

Brindejone, vuela.

SAN PETERSBURGO. En acción de gracias por los agasajos y las mercedes que ha sido objeto en esta capital, el aviador francés Brindejone de Moulins ha realizado esta tarde magníficos vuelos, ante una gran muchedumbre, que lo ha aclamado entusiastamente.

Sufraguistas en libertad.

LONDRES. Tres significadas sufraguistas que se encontraban en la cárcel han sido puestas en libertad.

Ha habido que adoptar esta medida porque las tres encarceladas se habían dedicado a imitar a mistress Pankhurs negándose a comer, y hubieran muerto por inanición, de no libertarlas.

El Príncipe de Gales.

LONDRES. El Príncipe de Gales cumplirá mañana diez y nueve años.

Desde ese momento comienza su vida pública.

Uno de sus primeros actos será recibir al Presidente de la República francesa.

Diez y nueve duelos en perspectiva.

SAN PETERSBURGO. Diez y nueve diputados poloneses han provocado a duelo al diputado, polonés también, Kevenski, el cual dijo en la Duma que la fracción polonesa defendía débilmente los intereses de Polonia que le están encomendados.

Ascensión al monte Mackinley.

S E A T T L E. Un cablegrama particular anuncia que un misionero, el archidiácono Hudson Stuk, ha logrado alcanzar la cumbre más elevada del monte Mackinley, en Alaska. El archidiácono Hudson Stuk ha enarbolado el pabellón americano y ha plantado una cruz en lo más elevado del pico, que se encuentra, según dicho cablegrama, a una altura de 20.500 pies (6.800 metros).

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## AVISOS UTILES



**SOMATOSE**  
Aperitivo y reconstituyente poderoso.

**VICHY-ETAT**  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rinitis), Vichy-Grand-Grille (hígado).

**Laxante superior**  
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

**PEUGEOT**  
VENCEDOR  
Grand Prix d'Indianápolis  
30 de mayo de 1913  
GOUX, con coche PEUGEOT, gana el primer premio.  
804 kilómetros; 660 en seis horas, veintinueve minutos, treinta y siete segundos, a 120 por hora.

**BROOKLANDS**  
GOUX bate el "record" del mundo de la hora, haciendo 171 kilómetros 400.  
Coche PEUGEOT, "recordam" del mundo, comparado con todos los medios de locomoción, incluso la aviación.  
GRAN PRIX DE L'A. C. F., 1912  
GRAN PRIX DE FRANCE, 1912  
VENCEDOR  
**PEUGEOT**  
Representantes exclusivos para España.  
Elorrio, Londáiz, Espada y Compañía.  
San Sebastián: Garage Victoria.  
Madrid: Particular de Covarrubias.

**LA JOYITA** JOYERIA. Montero, 32  
Frente al pasaje.

**LISTERINE**

ENFERMOS DE LA SANGRE, NO VACILEIS EN USAR EL PUES EN POCO TIEMPO RECOBRAREIS LA SALUD.

**VENTILADORES**  
Eléctricos para mesa, pared y techo. Últimos modelos. Gran surtido. Precios económicos. JOSE URUBETA. Núñez de Arce, 7 y 9 (antes Gorguera).

Servicios de transportes a Marruecos  
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entrar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.  
Teléfono 808.

do filigranas y entusiasmando al público, que los corea con oles.  
El bicho toma cuatro varas, por un jaco.  
Gallo pone dos pares superiores.  
Gallito uno bueno.  
El Gallo pasa al toro sentado en una silla, y oye una ovación.  
Repite con pases de rodilla y agarra media estocada delantera, un pinchazo y una estocada alta, que mata.  
Ovación y oreja.

SEXTO

Sigue la ovación al Gallo, al que se le arrojan toda clase de prendas y le abrazan varios espectadores.

Este toro es de Salas, berrendo en negro, grande.

Toma cuatro varas, sin hacer pupa a las caballerías.

Vito y Pinturas ponen cuatro pares buenos. Gallito pasa por alto, da dos cambiados, tocando el testuz, y remata arrodillándose.

Da una estocada alta estando humillado el bicho.

Intenta el descabello cinco veces.

Resumen: El ganado, blando. Los Gallos, trabajadores, desquitándose de los días anteriores. El público los ha sacado en bandos.

En Murcia.

MURCIA. (Domingo, tarde.) Udiense toros de la viuda de Soler.

Actúan Posada y Alcalareño.

PRIMERO

Obligado por los piqueros toma tres varas por un jaco.

Jardiner y Riaño parecen unidos.

Posada pasa al toro y deja una estocada atravesada, y luego otra media, oyendo aplausos. El toro le coge, dejándole afortunadamente ileso.

SEGUNDO

Bravo, toma tres varas por un jaco.

Alcalareño cambia un par al cuarto.

Luego coge los trastos y hace una faena colosal; atracándose, deja una caidita. Ovación y oreja.

TERCERO

Obligado por los piqueros, toma cuatro varas por dos jacos.

Riño y Alcantarilla se lucen con los palos.

Posada hace una faena brevísima y deja media lagartijera; termina con un descabello. Ovación.

CUARTO

Es un hueyancón, que tiene que ser sometido al fuego.

Alcalareño hace con él luego una faena ceñidísima, atracándose de toro, y termina con una estocada hasta la bola, que mata sin puntilla.

Ovación y oreja.

QUINTO

«Voluntarios», toma cuatro varas por un tumbó.

Posada clava medio par.

Con la muleta hace luego una faena colosal; agarra dos pinchazos y termina con media superior.

Ovación.

SEXTO

Con voluntad toma cuatro varas y mata dos jacos.

Cerrajillas y Coffe ponen buenos pares.

Alcalareño pasa de rodillas, y hace una faena estupenda, que remata de una estocada superior.

Palmas.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con bichos de Rey, actuando los diestros Tello, Bonarillo y Zarco.

Entrada regular, y toros mansos. Fueron foguados tres.

Tello hizo en su primero una faena buena, y le despachó de un pinchazo y un volapié, saliendo suspendido.

Ovación.

A su segundo le pasaportó de varios pinchazos y un volapié delantero, saliendo también tropicando.

Bonarillo estuvo trabajador; hizo regulares faenas en sus toros y los despachó de media contraria y una buena, respectivamente.

Zarco, que debutaba, estuvo habilidoso y tranquilo, pero mal matando.

En Jerez de la Frontera

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada.

La plaza estaba vacía.

Eran los toros cueros, y como de matadero, mansos é impropios para la lidia.

Jarana quedó bien en el primero y regular en el cuarto.

Cumplió Jambrión en sus dos toros, luchando con las malas condiciones de las reses.

Agualimpia hizo en el segundo las delicias del público, corriendo parejas su valentía con su ignorancia. Fué cogido, y recibió un puntazo en la cara.

El público, indignado con los abusos de la empresa.

En Palma de Mallorca

Gran escándalo.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida de toros.

La plaza estaba llena.

El ganado de Pablo Romero ha resultado, en general, malo y manso, a excepción del primer bicho, que ha dado regular juego.

Bombita, trabajador en quites, ha muerto al primer toro de media estocada superior, que le ha valido palmas generales.

Manoleta ha muerto de una buena estocada al cuarto toro.

No merece lo demás ser apuntado. La corrida, en conjunto, ha resultado mala.

El público, después de ser picado el sexto toro, ha comenzado a protestar, arrojando botellas al ruedo y pegando fuego a la barrera.

Tales proporciones ha alcanzado el escándalo, que la Guardia Civil ha tenido que despejar la plaza.

Un espectador resultó herido de

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
23 de junio de 1863.

Según las noticias electorales que da un periódico, en el distrito de Reus, en Tarragona, se presentan a disputar los votos los señores D. Estanislao Figueras y D. José Jener. Para el distrito de la capital figura en primer lugar D. Eduardo Gasset Matheu, actualmente diputado por Valls. El Sr. Güell y Renté se asegura que combatirá con D. Rafael L. Ballesteros en el distrito de Gandesa. D. Fulgencio Schmid y D. Adolfo Bayo lucharán, según noticias, en el distrito de Montblanch. En el de Valls disputarán los sufragios don José Mezagas y D. Baltasar de Colubi, progresista puro el primero y moderado el segundo. D. Miguel de los Santos Bañuelos volverá a presentarse por el distrito de Tortosa. Por fin, se dice que se presentará D. José de Salamanca para obtener votos en el distrito de Mérida.

## Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autoplano.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 24 de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4.45.  
Se pone a las 19.49.  
Sale la Luna a las 23.33.  
Se pone a las 10.6.

SANTORAL.— Santos Fausto, Orencio, Fermín, Ciriacio, Agliberto y Longino, mártires, y Santos Simplicio, Teodulfo y Juan Tereso, confesores.

SAN JUAN, ermitaño y confesor. Galicia fué la cuna de este santo. Desde su infancia tuvo la suerte de ser santamente educado con los preceptos del cristianismo.

A la sazón dominaban en la Península los descendientes de Mahoma, y anhelando San Juan consagrarse a Dios, abandonó secretamente su casa y partió a un silencioso desierto, en el que pasó toda su existencia. Su alimento consistía únicamente en hierbas y agua pura.

Cuando murió, un gran concurso de gentes acudió a la cueva que había habitado el santo y pagaron un tributo de veneración a su cadáver, que se conservaba exhalando suavísima fragancia.

CHOCOLATE

## EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.— Convenio relativo a los derechos y deberes de las Potencias y personas neutrales en caso de guerra terrestre.

PRESIDENCIA.— Real decreto disponiendo que el día 24 del actual sea de gala, al objeto de solemnizar el feliz nacimiento de Su Alteza el Infante D. Juan Carlos Teresa Silverio Alfonso.

GOBERNACION.— Reales decretos nombrando vocales natos del Real Consejo de Sanidad a D. Francisco Criado Aguilar y don Benito Avilés y Merino.

GUERRA.— Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra ídem ídem. Id. las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.— Real orden disponiendo que la chatarra y materiales inútiles de hierro y acero satisfagan a su desembarque el impuesto de transportes por la partida quinta en las navegaciones de segunda y tercera clase.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de ascenso de Modelado y Vaciado, vacante en las Escuelas de Comercio de Palma, Lanzarote y Gomera (Canarias).

Otra disponiendo se adquirieran 150 ejemplares de la obra titulada *Poesías líricas*, de la que es autor D. José de Velilla.

Otra ídem ídem. Id. 188 ejemplares de la obra titulada *Estudio de Carlos IV y María Luisa*, de la que es autor D. Juan Pérez de Guzmán.

Otra disponiendo se anuncie a concurso de ascenso la provisión de dos plazas de profesoras numerarias de la Sección de Ciencias, vacantes en cada una de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Cáceres y Teruel.

Otra ídem ídem. Id. de traslado la provisión de dos plazas de profesoras numerarias de la Sección de Letras, vacantes en cada una de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Burgos y Toledo.

Otra ídem ídem. Id. la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna (Canarias).

Otra ídem ídem. Id. de la provisión de las plazas de profesor de Pedagogía de los Estu-

dios Elementales de la Escuela Normal de Maestros de Huesca y del Instituto de Castellón.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Anunciando que durante los días 23 al 30 del actual se hallarán expuestos en el ministerio los envíos de los pensionados en Roma.

Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Anunciando hallarse vacantes las notarías que se mencionan.

Anunciando la existencia del cólera en el territorio de Macedonia, comprendido entre Doirán y Kavala ó Caballa.

Anunciando al turno de concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor de ascenso, vacante en cada una de las Escuelas de Artes y Oficios de Palma, Lanzarote y Gomera.

Anunciando haber sido ascendido D. Juan Ruiz Zazosa, en turno de elección, a oficial segundo de la secretaría del Instituto de Valencia.

Lista de las vacantes que existen de profesores y auxiliares de Escuelas Normales y de inspectores de Primera enseñanza que han de proveerse en alumnos que han terminado su carrera en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Anunciando hallarse vacante una plaza de académico numerario con destino a la Sección de Filosofía y Literatura médicas, en la Real Academia de Medicina.

Anunciando haber sido declarados de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

Otorgando a la Compañía Nacional de tranvías la concesión de un tranvía eléctrico denominado Prolongación y emplaz por las calles de Garriga y Muntaner (Barcelona).

Escuela de Ayudantes de Obras públicas. Convocatoria para el ingreso en el año actual.

## CUESTIONES DE FAMILIA

### Apaleado por sus suegros

En unas chozas de los solares de la calle de Alonso Cano reunieron anoche, para cenar, Luis Alvarez Avila, de veinticinco años; sus suegros Robustiano Ruiz, de cincuenta y cinco, y María Leonardo, de sesenta, y el hijo de éstos, Isidoro, de diez y siete.

Durante la comida salieron a cuento afejas diferencias y todos comenzaron a recriminarse.

Vasos, platos y botellas fueron por el aire y, finalmente, salieron al campo desafiados Luis y su suegro. Este, armado de una enorme garrota, sin que su yerno tuviera tiempo de defenderse, le dió un golpe tremendo en la cabeza, y como si esto fuera una señal convenida, la suegra, hecha una fiera, y con una estaca en una mano y una silla en la otra, sacó de la choza y comenzó a descargar trastos sin compasión sobre el cuerpo del desgraciado Luis, que estaba totalmente indefenso.

También el Isidoro intervino cuando, maltrato, su cuñado yacía en el suelo, y le dió diversos bastonazos.

Intervino una pareja del Cuerpo de Seguridad, que detuvo a los tres agresores de Luis y condujo a éste a la Casa de Socorro correspondiente.

El herido presentaba multitud de heridas, contusiones y erosiones en todo su cuerpo y cabeza, y los facultativos de guardia calificaron su estado de grave.

La familia política de Luis fué detenida y puesta anoche a disposición de la Dirección General de Seguridad.

## ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## Asamblea parroquial

En la iglesia de la Paloma (parroquia de San Pedro el Real) ha tenido efecto, con solemnidad brillante, la celebración de la segunda Asamblea parroquial de las instituidas por el señor obispo de Madrid-Alcalá, y bajo la presidencia del digno párroco, Sr. Vahillo.

El nutrido y bien ordenado programa ha sido cumplido al pie de la letra, y como consecuencia de ello, é interpretando fielmente y cada cual su cometido, leyó una reseñada Memoria acerca de lo realizado en el último año por la Junta de Acción social, en sus tres secciones, a saber: religiosa, benéfica y social, el secretario, D. Benito Garcés.

Los Sres. D. Leonis de Santiago, D. Manuel García de Otazo y D. Luis H. de Larramendi dieron, a su vez, lectura a interesantes y eruditos discursos, respectivamente, acerca de la acción religiosa, la acción benéfica y la enseñanza del Catecismo, y la señora doña Dolores de Gortázar Serantes sobre que «La acción parroquial constituye la base y fundamento de una verdadera acción social católica».

Las Hijas de María, entre las que sobresale una señorita, contrato de excelente voz y escuela, cuyo nombre sentimos desconocer, cantaron perfectamente, acompañadas al harmonium por el maestro Serrano, varias excelentes composiciones; el ovacionado tenor dramático Sr. Ríos cantó como lo sabe hacer, acompañado al órgano por el maestro Larregla, una hermosa composición, llena de sabor artístico-religioso, y el aplaudido concertista y maestro Larregla ejecutó admirablemente al magnífico órgano una magistral composición.

La Srta. Hurtevis se lució cantando la excelente *Ay María*, de Mascagni.

La niña de pocos años Aurea González Magón recitó muy bien el excelente monólogo sobre el Catecismo, del escolapio padre Campaña, escrito en romance octosilábico; el señor cura hizo el resumen de todo y dió a todos las gracias y, por último, se cantó el *Himno a la Cruz*, del Sr. Larregla.

El acto terminó a más de las nueve.

## LA FIESTA DEL IDIOMA

A la Liga Cervantina; a su ilustre presidente, D. Amalio Gimeno, y al sabio Rodríguez Marín, principal organizador y admirable director de la fiesta, debemos gratitud imborrable cuantos hemos asistido al interesante espectáculo celebrado ayer tarde en los Jardines del Buen Retiro y, en general, cuantos se interesen por la divulgación de nuestra gloriosa historia teatral. Todos los concurrentes hemos salido satisfechos. Una vez más se ha demostrado cómo son perfectamente compatibles el gusto de las mayorías y el ideal artístico.

El programa fué magistralmente combinado. No enseñó nada a nadie—por lo menos, en lo referente a la parte dramática—, ni los organizadores se lo propusieron. Las cuatro piezas teatrales que en el cartel figuraban no eran una absoluta novedad para ningún espectador de regular cultura. No se trata, pues, de fiestas eruditas, sólo para iniciados y sin interés de carácter general, sino de darnos ocasión propicia de ver sobre el tablado aquello que ya nos era más ó menos familiar por la lectura y que no es fácil admirar, no ya con frecuencia, sino nunca, en ninguno de nuestros teatros corrientes y de Empresa, ni siquiera en el Español, donde hoy se pretende conseguir, bajo la autoridad amiga de un escritor excelso, nada menos que la emancipación de todo compromiso de representar comedias antiguas y la sustitución del teatro clásico por el cinematográfico.

Rodríguez Marín, sin otro interés que un generoso anhelo de difundir nuestro idioma por todas partes y de construir escuelas donde se enseñe, ha ideado la fiesta de ayer tarde, prólogo seguramente de otras más importantes, en las cuales irá siendo cada vez más numerosa y entusiástica, sin duda, la colaboración del público. Quizá esta serie de funciones interesantísimas estaría en el teatro Español más en su punto y lugar que en otro sitio alguno. Claro es que la fiesta al aire libre ha servido para darnos más exacta impresión de cómo fueron representados allá en su tiempo el *Diálogo entre el amor y un viejo* y el famosísimo paso de *Las aceitunas*.

El *Diálogo*, admirablemente representado por la señorita Gorostegui y el Sr. Gil, pertenecientes a la notabilísima Sociedad de aficionados La Farándula, es un cuadro escénico de tan alta, ingenua y fascinadora poesía que hubiera bastado para la inmortalidad de Rodrigo de Cota, si su iniciación del incomparable monumento dramático *La Celestina* y su probable paternidad de las Coplas de Mingo Revulgo, en las cuales la sátira política llegó ya en España a su apogeo, no le hubieran inmortalizado.

El auditorio aplaudió con visible contentamiento, aunque las condiciones del lugar no eran las más propicias para poder oír todos los espectadores por igual desde el comienzo hasta la terminación del portentoso *Diálogo*. En este primer número de singular interés, sólo comparable al despertado por la representación de la *Danza de la muerte*, del rabino Sem Tob de Carrión, que el simpático Adrián Gual nos permitió admirar en el escenario de la Princesa dos años ha.

Todos sabemos como no es el primer documento indudable de la historia dramática española el *Diálogo entre el amor y un viejo*; pero sí me parece uno de los recuerdos más curiosos de los albores de nuestro teatro. Otros ejemplos anteriores, ó no los han conservado las bibliotecas (según ocurre con la célebre obra del marqués de Villena, representada en Zaragoza al honrar a D. Fernando de Antequera como Rey de Aragón, primera verdadera tal comedia representada en España, si hemos de atenernos a las afirmaciones de Moratin), ó serían evidentemente de un atractivo teatral mucho menos intenso. La elección de Rodríguez Marín es, pues, acertadísima, en mi humilde entender.

Del *Diálogo entre el amor y un viejo*, año 1460, saltamos al paso de *Las aceitunas*, ya mucho más sabido y popularizado, pues no hace muchos años una acertada refundición de él conseguía durante largo tiempo los aplausos del público, que aun era muy numeroso entonces en el teatro Español, libre todavía de empresarios ineptos y de comediantes cuya vanidad sólo es comparable a su pobreza artística.

En la *Fiesta del Sainete*, que anualmente organizamos Saint Aubin y yo, también hemos representado algo de Lope de Rueda. El segundo número del programa de ayer tarde no podía despertar, por lo tanto, curiosidad tan viva como el primero. Sin embargo, fué aplaudidísimo.

A ello contribuyeron los intérpretes en buena parte: eran las Srtas. Vázquez y Jimenez, con los Sres. Dols y Herrero.

Llegamos, en fin, a una de las mayores atracciones de la función organizada por la Liga Cervantina, ó sea a la interpretación de la primera comedia de Lucas Fernández. Aunque las farsas y églogas de este autor insigne no se publicaron hasta 1514, parece indudable que algunas de ellas, fueron escritas y llevadas a las tablas con muchos años de anterioridad. Aunque el programa de ayer fija la fecha de la primera comedia del maestro salmantino entre 1504 y 1506, tal vez no pueda esto afirmarse tan en absoluto. Don Manuel Cañete, crítico discutible, pero erudito legítimo y muy versado en la historia de nuestro teatro, en el notable estudio que dedico a Lucas Fernández (véase el libro *Teatro español del siglo XVI*) sostiene, con fundadas razones, que esta primera comedia data de antes de 1500.

En el desempeño de la gratísima fábula de los amores de Berenguela con Bras Gil, encomendado también a los socios de La Farándula, sobresalió D. Fernando de Larra y le secundaron hábilmente las Srtas. Garcés, Molina, Gorostegui y el Sr. Bosson.

Puso término a la parte hablada el insigne

entremés cervantino de *Los habladores*. Fué el triunfo de la tarde. Todos recordábamos complacidos aquellas noches en que el Español lo representaba frecuentemente, siempre con mucho aplauso. ¿Quién ha olvidado las maravillas de Josefa Blanco y de Carsi en *Los dos habladores*?

Fué, en suma, la fiesta teatral de ayer tarde una *folia* del más simpático interés. No de gran novedad, mas sí de vivo agrado.

Claro es, sin embargo, que estos entremeses y farsas, cuya acción sitúa en habitaciones particulares, tendrían hoy templo más adecuado, como queda dicho, en un teatro cerrado que al aire libre, aunque así se representaran algunos de ellos en su época. El teatro al aire libre debe quedar ya para aquellas obras que nos acercan a la Naturaleza, ya por su grandiosidad selvática, como las tragedias griegas, ó ya por su ambiente esencialmente campesino, como *La arlesiana*, de Daudet, ponga por caso.

Algunos miembros de la Orquesta Sinfónica de Madrid ejecutaron magníficamente una *folia* antiquísima.

Después la Capilla Isidoriana cantó asombrosamente el romance morisco *¡Ay de mi Alhama!*, que nos produjo un efecto enorme, entonando también la picaresca y graciosa canción *¿Con qué lavaré?*, poco a propósito, si hemos de ser francos, para entonada por la Capilla.

Unas seguidillas, bailadas con mucho rumbo por cuatro danzarinas del Real, pusieron brillante terminación a esta inolvidable fiesta de arte, que enaltecíó con su presencia la Infanta Isabel.

Esperamos que Rodríguez Marín, alentado por el buen éxito de ayer, no tardará en continuar la serie y favorecernos con otros regalos artísticos semejantes.

CARAMANCHEL

## El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de mayo

Pesetas 53.960.  
Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

COSAS DE ANTAÑO

## Bautizos de Príncipes é Infantes

En la Casa de Austria y en los primeros reinados de la de Borbón, era ministro del Sacramento el prelado que designaba la voluntad del Monarca, siendo los más preferidos en estos casos los arzobispos de Toledo y los nuncios de Su Santidad.

Desde la desaparición del Patriarcado de las Indias en la persona del cardenal Benavides, viene en Palacio administrando las aguas del bautismo el procapellán mayor de Su Majestad, señor obispo de Sión.

El arzobispo de Toledo bautizó a Felipe III y Felipe IV; al Príncipe D. Baltasar, que fué inmortalizado por el divino pincel de Velázquez, el cardenal Zapata; el cardenal Borja, arzobispo de Sevilla, a la Infanta María Teresa, luego Reina de Francia, y el patriarca, a Carlos II, el último de los Austrias.

Los bautizos se verificaban en la capilla ó en la parroquia de Palacio.

Felipe III recibió el agua del bautismo en la iglesia de San Gil, y algunos Príncipes é Infantes de fecha más posterior, en la de San Juan.

Hoy los bautizos se celebran ó en la Capilla Real ó en el gran Salón de Gasparini, una de las más hermosas estancias de la morada regia.

Hágase cristiano el Príncipe heredero ó un Infante, llevan, con arreglo a la etiqueta palatina en vigor, los Grandes de España las insignias del Sacramento.

En tiempos pasados lo hacían solamente cuando se bautizaba el heredero del Trono. Cumplían esta misión en casos de Infante los mayordomos del Rey y de la Reina.

En los comienzos del siglo XVIII era ya costumbre en Palacio tener en la capilla manifiesto el Santísimo Sacramento durante el parto de S. M. y cantar maitines. Al alumbramiento seguía el Tedeum.

Luis I, que nació el 25 de agosto de 1707, fué bautizado por el cardenal Portocarrero, asistido de los obispos de Sigüenza y Urgel. El de Sigüenza figuraba mucho en la Corte del primer Borbón.

También concurrió el patriarca al solemne acto religioso.

Es tradicional en la Real Casa que Príncipes é Infantes se bauticen en la pila de Santo Domingo de Guzmán.

Cuando en Palacio se bautiza un niño que no es de tal alcurnia, se usa la pila bautismal de la Real Capilla.

Los descendientes de nuestros actuales Reyes, bautizados en San Ildefonso, lo fueron en la pila de Santo Domingo, que uno de estos días será llevada a La Granja.

Al resituir la pila al convento de Dominicas, invoco tiempo atrás una priora la costumbre de dar la Casa Real cien doblones, pero no llegó jamás a restablecerse.

A contar desde el nacimiento se demoraba el bautizo meses y años.

Luis I recibió las aguas bautismales cuando ya tenía más de tres meses.

Seis Grandes de España llevaron las insignias del Sacramento.

En la capilla mayor de la parroquia de Palacio, San Gil, se elevaba una tarima de 12 pies en cuadro, en cuyo centro se colocaba la pila de Santo Domingo.

Se destinaba una capilla próxima al lado del Evangelio para poner la cama en que se había de desnudar S. A.

Asistían los Consejos de Castilla, Aragón, la Inquisición, Portugal, Italia y Flandes. Concurrían también los cardenales.

La iglesia se adornaba con ricas tapicerías. Al lado del Evangelio poníase un aparador con cuatro fuentes y dos aguamaniles de oro, ofrenda que se solía dar al que hacía el oficio.

El cuidado de la pila de Santo Domingo corría a cargo del confesor de S. M., como ahora de la inspección general de los Reales Palacios.

Las velas que se usaban, como una de las insignias del bautismo, tenían pintadas las armas reales.

En la antecámara de S. A. se reunían los embajadores, Grandes de España y gentiles hombres de la boca, y en pieza inmediata los demás del acompañamiento.

Figuraban en la comitiva:

Todos los alcaldes de corte, con sus varas, los pajes de S. M. y su ayo ó teniente, los gentiles hombres de la Cava, títulos y gentiles hombres de la boca, los mayordomos de los Infantes, y entre ellos cuatro maceros, los mayordomos de la Reina y del Rey, los Grandes de España, los reyes de armas con las cotas, los Grandes de España con las insignias del bautismo y el Príncipe ó Infante que iba a ser bautizado, en brazos de algún gran señor, que vestía *ropa grande* y tenía al cuello una banda de tafetán para llevar la criatura.

Cuando el niño no era persona real, iba descubierto ó en silla, en manos de su aya, llevado por reposteros de camas con bandas al cuello, auxiliados por los ayudas de cámara.

Si en la comitiva figuraba un Infante, como sucedió en el bautizo de la Infanta Margarita, el 8 de diciembre de 1623, iba S. A. al lado derecho y el cardenal al izquierdo, un paso atrás.

Si no concurría Infante ni cardenal, iba al lado derecho el nuncio y al izquierdo el embajador del Emperador, como se hizo en el bautizo de Felipe III, a 1.º de mayo de 1578.

Seguían en el acompañamiento los embajadores, en dos hileras, a los lados y por sus precedencias, y luego los padrinos. Si éstos eran personas reales, llevaba la falda a la madrina la camarera mayor, y a su lado derecho iba el aya, y un poco delante, a la derecha, el mayordomo mayor de la madrina, y a la izquierda el ayo ó mayordomo mayor del padrino y de los Infantes.

En pos iban las dueñas de honor, en hilera; la guarda mayor, sola, en medio; las damas, de dos en dos, como ahora, pero dadas las manos, y los últimos, los guardadamas.

El Rey solía estar en la iglesia, en alguna tribuna ó balcón, sin tener puesto oficial, como de incógnito.

A medida que la comitiva llegaba a la iglesia, se plegaban a la puerta los que no tenían parte activa en el bautizo, para dar paso a los demás.

Al son de chirrimías y ministriles salían al pórtico el prelado oficiante y los asistentes, revestidos de pontifical, y los capellanes de honor, que servían a los pontificales con la paz, siguiendo las ceremonias de la iglesia hasta llegar a la pila bautismal.

El aya, asistida de la azafata, desnudaba al neófito en la cama prevenida, aya y comadre que, para este efecto, se adelantaban y esperaban allí.

Mientras el neófito era desnudado, la capilla cantaba diferentes motetes en su tribuna, al son de chirrimías y ministriles.

Las damas se colocaban al lado del Evangelio.

Terminado el acto religioso, el Rey y la Reina recibían a S. A. en sus habitaciones.

Con estas solemnidades se bautizó en San Gil Felipe III.

La Infanta María Antonia, el 2 de febrero de 1635, y la Infanta María Teresa el 7 de octubre de 1638, fueron bautizadas en la capilla de Palacio.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.  
TELEFONO 808.

## Mundo eclesiástico

Parece que ha abandonado el lecho el cardenal Vives, el cual se halla casi restablecido de su enfermedad.

—Ha sido nombrado rector del Seminario regional, fundado por su munificencia en Cantanzaro, monseñor Sinibaldi, a quien ha elevado el Santo Padre a la dignidad de obispo titular de Tiberiades.

—Ascendió a 150 el número de candidatos que han firmado y garantido no perseguir a la Iglesia Católica y no hacer leyes contrarias a ella y favorables al divorcio y laicismo de la escuela.

—Ha tenido lugar la consagración episcopal del cardenal Pompili, que pertenecía en el Sacro Colegio a la clase de purpurados diaconos.

—El Congreso eucarístico próximo se verificará en Lourdes y los siguientes en Sidney y Palermo.

—El patriarca de Jerusalén, monseñor Camassei, se encuentra en Roma.

ZENITRAM

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en plátitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Moatera, 12, teléfono 4.166.

RECTIFICACION

LOS NIÑOS ADENOIDEOS

El día 19 se publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un artículo con el mismo epígrafe que encabeza el presente, firmado por el distinguido médico malagueño doctor Lazarraga, en el que se recriminaba severamente al Estado en general y a los Ayuntamientos en particular, por la incuria, negligencia y abandono que se viene demostrando en el asunto que nos ocupa, con grave perjuicio para la salud de los niños, condenados a ulteriores e irremediables males.

Duramente condenaba también el olvido en que duerme en nuestra Patria todo lo axiomáticamente preceptuado para este asunto en Congresos y conferencias, y se lamentaba de la extrema diferencia que se aprecia en el cuidado que otros países les consagran.

A buen seguro que, si no fuese por los fueros que honradamente corresponden en esta ocasión al Ayuntamiento de Madrid, nada replicaría a sus afirmaciones, que son de un beneficio positivo e indiscutible; pero es preciso hacer conocer en este momento, con la narración estricta y verdadera de los hechos, la eficaz ayuda que viene cooperando para la implantación de la verdad de las inspecciones médicas escolares, lo cual seguramente desconoce tan distinguido compañero.

El año 1904, como dice muy bien el doctor Lazarraga, se celebró en Burdeos el VII Congreso internacional de Otolología, al cual tuve el honor de ser comisionado por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid, en representación de la Beneficencia municipal, presentando oportunamente una Memoria (1), en la que hice constar las conclusiones allí acordadas, fijando muy especialmente la atención en aquellas que se relacionaban con la inspección médica de los niños en las escuelas, marcando con precisión la necesidad de una oportuna intervención en el tratamiento de las vegetaciones adenoideas, en unión de algunas otras reflexiones cuyo texto me honrará muchísimo como el conociese tan distinguido compañero.

Posteriormente, y a raíz de una notabilísima conferencia del sabio e inolvidable Sr. Canalejas, con que inauguró el curso de la Sociedad Española de Higiene, presenté un tema en dicha Sociedad, aprovechando las promesas que nos hizo el entonces Presidente del Consejo de Ministros, sobre Higiene otológica escolar (2), teniendo la satisfacción inmensa de que para discutir tan importante asunto contribuyeran brillantemente los doctores Defréz, Tolosa Latour, Iglesias, Ortega Morejón y otros que siento no recordar, acordándose que se elevaran a los Poderes públicos varias conclusiones, y una de las cuales decía así:

«Las afecciones nasofaringeas y las vegetaciones adenoideas que perturban la nutrición general, el oído y el desarrollo intelectual, cuya curación se obtiene por procedimientos sencillos e inofensivos, deben ser extinguidas en todos los individuos que las padezcan, para lo cual los niños que ingresen en los establecimientos públicos de enseñanza deben sufrir un reconocimiento facultativo, y previo consejo de médico que lo practique se procederá a la extirpación de las vegetaciones o a la modificación necesaria en su aparato faríngeo o nasal, haciéndolo constar en su carpeta sanitaria.»

Desde esta época ha comenzado una era de beneficio y consideración para la higiene, creándose las Inspecciones médicas escolares, que si hoy día no pueden desenvolver toda la amplitud de su potente misión, en razón directa de la falta de preparación social para aceptar sin discusión sus determinaciones, crea el Sr. Lazarraga que van consiguiendo grandes triunfos a fuerza de trabajo y predicación asidua los profesores médicos que en Madrid las desempeñan, que es de donde puedo referir exactamente lo que viene ocurriendo, puesto que de provincias desconozco la situación en que se halla; pero tanto en éstas como en Madrid, é igualmente en las naciones que nos cita, es imposible imponer una intervención quirúrgica por insignificante que sea, motivo por el cual no es extraño que terminara en motín la imposición operatoria a que mi distinguido compañero quiso someter a los hospitalarios malagueños.

Si a criterio particular correspondiese el objeto de esta rectificación, nada hubiera tenido que decir, puesto que cada una obra con arreglo a su conciencia y convicciones; pero como quiera que en este caso es necesario hacer justicia al Ayuntamiento de Madrid, que con laudable celo viene imponiendo la reforma que exige la higiene moderna, cumple a mi deber así proclamarlo por hallarme penetrado de sus propósitos y de sus trabajos anteriores.

DR. LUCIANO BARAJAS

Junio 22, 1913.

(1) Memoria presentada al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid en 1905.  
(2) Monitor Sanitario, «Higiene otológica escolar», núm. 29, 1910.

El amor al hogar

nace con las comodidades, que se consiguen con hermosas alfombras y tapices de nudo a medida, de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en invierno, y sus finas esteras, persianas y linoleum en verano.

FIESTAS CONSTANTINIANAS

Solemne velada de clausura

El lunes 30, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Jerónimo se celebrará la solemne velada que pondrá término a la hermosa serie de fiestas que se han celebrado para conmemorar el XVI centenario del Edicto de Milán.

En la velada leerá un notable trabajo el señor marqués de Zahara y pronunciarán discursos D. Juan Vázquez de Mella y D. Alejandro Pidal.

La entrada costará 5 pesetas, que se destinan a sufragar los cuantiosos gastos de estas fiestas.

Las localidades se pueden recoger en la se-

cretaría del Consejo diocesano (calle del Duque de Osuna, 3, teléfono 2.946), de tres a ocho de la tarde; Centro de Defensa Social (Príncipe, 7, teléfono 3.009); en la sacristía de la parroquia de San Jerónimo, y en el Apostolado de la Prensa (San Bernardo, 7).

Se extenderán desde hoy hasta el próximo viernes inclusive.

¿MADRID SIN MENDIGOS?

Empieza una nueva campaña

Cuanto personajes han desfilado por la Alcaaldía y por el Gobierno civil de Madrid han acometido con brío, durante los primeros días de su mando, la impropia tarea de limpiar de mendigos las calles de la población, que dicho sea en honor a la verdad, jamás se han podido ver libres de la molesta plaga.

Con este propósito se han realizado numerosos proyectos, económicos principalmente, con objeto de allegar recursos para el sostenimiento de los necesarios asilos y albergues. Reciente está todavía la creación del fuerte impuesto sobre las localidades de espectáculo públicos, que grava el importe íntegro de la entrada, y que representa un ingreso considerable; pues bien, la vergonzosa plaga, extinguida ya en todas las poblaciones del mundo, subsiste en Madrid, a pesar de todos los propósitos, y subsiste en proporciones tales que no parece sino que el número de mendigos aumenta en la población a medida que se dictan nuevas y más rigurosas disposiciones.

El alcalde entrante, Sr. Vincenti, ha querido también dar la batalla al terrible problema y ha iniciado ayer su campaña de manera tan rápida y radical que, a juzgar por los hechos, debe llevar a la Alcaaldía un programa basado en una estudiada organización que le permita realizar sus planes.

Sin embargo, lo de ayer ha sido algo inesperado, que se ha resuelto en medio de una gran confusión.

El Sr. Vincenti dió orden anteaer a la Guardia municipal de recoger a cuantos mendigos y pedigueros encontrase en la vía pública, encargando los llevase a las oficinas de la Liga de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, establecidas en la calle de Luzón.

Como en dichas oficinas no se recibió ayer aviso de ningún género, ocurrió que la sorpresa de los empleados fué enorme cuando se vieron invadido el local por un considerable número de mendigos, conducidos por guardias del Ayuntamiento, formando una procesión que no se vio interrumpida durante todo el día.

De 150 han pasado, seguramente, los que han desfilado por la Liga de Protección a la Infancia, de la calle de Luzón.

Como es natural, la primera parte del programa, es decir, la recogida de los mendigos de la vía pública, es cosa fácil; la segunda parte es algo más complicada: nos referimos a su alojamiento en locales adecuados, y con ello tropezaron los empleados, que se limitaron a enviar los mendigos al campamento de desinfección.

Es de suponer que el alcalde tenga ya dispuesto alojamiento, no sólo para los detenidos en el día de ayer, sino para aquellos centenares que se vayan recogiendo en días sucesivos.

A las tres de la tarde se envió al campamento de desinfección una partida de más de cien individuos. Los restantes marcharon poco más tarde.

Antes de anoecer se dió orden de que se cerraran las oficinas, pues no cesaban de acudir guardias con mendigos, y los empleados, a quienes el suceso, como decimos, cogió desprevenidos, no habían podido comer ni desayunarse.

De esta manera los que llegaron después de las seis de la tarde fueron puestos en libertad.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Herido en campaña.

Ha sido herido de gravedad en uno de los combates desarrollados en la zona de Tetuán el oficial quinto de Correos, adscrito al Negociado de Lista de la Central, D. Demetrio Pérez.

Prestaba actualmente servicio en filas, perteneciendo al batallón de Cazadores de Llerena.

Locales para estafetas.

Se han aprobado los contratos de arriendo de locales con destino a Estafetas de Correos de Almuñécar (Granada), Jarandilla (Cáceres), Getafe (Madrid), Montánchez (Cáceres), Illescas (Toledo), Ponferrada (León), Coria (Cáceres), Baeza (Jaén) y Puente del Arzobispo (Toledo).

Carteros y peatones.

Por la Dirección general se han hecho los nombramientos siguientes:

Carteros.—D. José Gressa, de Cuevas de Almudén (Teruel), con 150 pesetas anuales. D. Pedro Paricio, de Portarubio (Teruel), con 150. D. Antonio Fidalgo, de Carballeda de Valdeorras (Orense), con 150. D. Germán Mallén, de Jarque (Teruel), con los derechos de distribución. D. Delfín Marqueta, de Sallillas (Zaragoza), con 200. D. Anselmo Barranco, de Aídehueta (Zaragoza), con 150. D. José López Méndez, de Vilaboa (Lugo), con 200. D. Germán Cabrera, de Imón (Gaduzjara), con 100. D. Epifanio Rojo, de Mave (Palencia), con 200. D. Juan Juliá, de San Juan de Mollet (Gerona), con 100. D. Tomás Montesinos, de Casas de Garcimolina (Cuenca), con 100. D. Miguel Rodríguez, de Meaño (Pontevedra), con 250. D. José Giné, de Guimets (Tarragona), con 300. D. Antonio Sambade, de Ezaro (Coruña), con los derechos de distribución. D. Vicente Inglés, de Arbeca (Lérida), con los mismos derechos. D. Manuel Pardo, de Galdo (Lugo), con igual

retribución. D. Agapito López, de Embún (Huesca), con 150 pesetas.

Peatones.—D. Francisco Alvarez, de Murias de Paredes a Sabugo (Oviedo), con 305 pesetas; D. Juan José Cruz, de Cantalpiadra a Zorita de la Frontera (Salamanca), con 450; D. Estanislao Bonillo, de Medinaceli a Arcamella (Soria), con 330; D. Juan Pablo Morales, de Villares del Saz a Alconchel (Cuenca), con 472; D. Pantaleón Concepción, de Montijo (Badajoz) a la estación, con 365; D. Rogelio Tejero, de Mombuey a Folgoso de la Carballeda (Zamora), con 500; D. Manuel Díez, de Barniedo a Posada de Valdeón (León), con 400; D. José de Benito, de Riaño a Barniedo (León), con 365; D. Esteban Largo, de Velilla a Besande (Palencia), con 200; D. Valentín Sutil, de Pedrosa a Besande (León), con 300; D. Serapio Ruiz, de Portilla a Liébana (León), con 300; D. Baldomero Garcés, de Uncastillo a Biel (Zaragoza), con 600; D. Pedro Cejeda, de Oropesa a Venta de San Julián (Toledo), con 378.

CONGRESO DE LAS CIENCIAS

SESION REGIA DE CLAUSURA

S. M. el Rey llegó ayer mañana a Madrid, a las diez y media, en automóvil, acompañado del señor marqués de la Torreclilla.

Descansó breves momentos, vistióse el uniforme de capitán general y se dirigió al teatro Español a presidir la sesión de clausura del Congreso de Ciencias. El escenario estaba decorado con tapices. S. M. ocupó la presidencia, teniendo a la derecha al conde de Romanones, al general Luque y al ministro de Estado, y a la izquierda a los ministros de Marina e Instrucción pública. En el escenario estaban el marqués de la Torreclilla, los ayudantes del Rey, Carracido, Azcárate, Salvador (D. Amós), Echegaray y otras personalidades.

El público era muy distinguido, ocupando las plateas elegantes damas.

Pronunciaron notables discursos los señores Carracido, Azcárate, Salvador (D. Amós) y Echegaray. Este último anunció que el próximo Congreso se celebrará en Valladolid, a petición de aquella Universidad.

S. M. el Rey leyó, de pie, el siguiente discurso:

«Con profundo interés he leído las reseñas de los trabajos de las pasadas sesiones del Congreso, y lleno de entusiasmo y de esperanza vengo a daros gracias en nombre y representación de España.»

Cuando yo desde el elevado sitio en que plugo a la Providencia colocarme, contemplo como el alma nacional muestra su actividad en todas partes y la siento latir en su heroísmo e inteligencia de nuestro Ejército, que da su sangre y lleva la civilización cobijada bajo los pliegues de nuestra bandera al vecino continente, ora en la discusión serena de los sabios aquí reunidos que concurren con su esfuerzo a mantener muy alto el nombre de la ciencia española, ya en el rudo y paciente trabajo del agricultor y del ganadero, cuyos progresos se han apreciado en recientes Congresos, ya en la ruda labor del minero ó en los adelantos de la industria española, patentes en reciente Exposición, en el material científico y en todas las manifestaciones de la actividad humana.

Cuando siento latir el empuje de nuestra raza en cuanto significa vida y progreso, lléname de esperanzas el porvenir de España, a la par que aprecio el peso y la responsabilidad inmensa que ante Dios tengo contraída, si no aplico todos los entusiasmos de mi espíritu y las energías de mi cuerpo a contribuir en la medida de mis fuerzas a este momento de resurgimiento y de vida.

Por fortuna para vosotros, os movéis y lucháis en el sereno campo de la ciencia, donde no llegan las tempestades y pasiones humanas, atentos a descubrir la verdad y abrazarla apenas descubierta, haciendo de ella útiles aplicaciones para la vida de nuestros semejantes.

Yo, que estoy aquí sujeto a todos los combates de distintas opiniones, debo mantenerme ecuaníme en tan recio batallar. Creedme, os contemplo siempre con admiración, casi con envidia.

Seguid, señores, vuestra labor serena y útil. Os acompañarán en ella todas las simpatías y todo el apoyo que hubieris menester de nuestro Rey, que sólo aspira a contribuir cuanto pueda al engrandecimiento y a la prosperidad de España.» (Grandes aplausos.)

El Sr. Ruiz Jiménez declaró terminada la sesión de clausura. El Rey salió del teatro Español entre clamorosos vivas y generales aplausos.

Vea usted las mil cosas bonitas para regalos que Asin expone en sus escaparates de Preciados, 23.

La Guardia Civil

Una cuchillada.

La Guardia Civil del puesto del Puente de Toledo detuvo ayer en la carretera de Extremadura a dos sujetos que, navaja en mano, dirimían sus enconos.

José Alonso Ramos, de diez y nueve años, había ya inferido con una cuchilla una herida en la espalda a su rival, Mariano Sacristán, de cuarenta y cinco.

La pareja detuvo al agresor y condujo al herido a la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina, donde fué asistido por los médicos de guardia, que certificaron calificación de reservado el pronóstico de la herida sufrida por Mariano.

Cuatro heridos graves.

Anoche dió cuenta la Guardia Civil de Brunete al director general de Seguridad de que había sido llamada por el alcalde del pueblo de Villanueva de la Cañada porque, con motivo de antiguos rencores existentes entre tres familias, se había amotinado medio pueblo y había habido una verdadera batalla campal, de la que resultaron cuatro heridos graves.

El sargento comandante del puesto de Brunete y dos parejas del benemérito instituto se

personaron sin pérdida de tiempo en Villanueva de la Cañada.

Los ánimos estaban excitadísimos.

Entre tres familias numerosas existían, como queda dicho, hondas diferencias, y en representación de ellas acordaron ventilarlas para siempre tres sujetos.

Llámanse éstos Francisco González Granizo, de diez y nueve años; Segundo Rodríguez Moratin, de treinta y seis, y Emilio Patón, de treinta y siete.

Los tres hombres salieron desafiados al campo, y después de repartirse una buena tanda de garrotazos, salieron a relucir las navajas.

Varios individuos de las respectivas familias acordaron defender a sus representantes, y también hubo sus correspondientes estacazos y pedradas; pero los tres citados habían ya quedado fuera de combate.

Francisco había recibido una tremenda puñalada en la tetilla izquierda, penetrante al parecer; Emilio tenía dos puñaladas y múltiples erosiones y contusiones, y Segundo también sufrió una cuchillada en un brazo.

Un hermano de Emilio también resultó con graves lesiones, y parece que de los demás individuos que tomaron parte en la batalla resultaron algunos contusos y heridos leves.

Después de estar, al parecer, los ánimos apaciguados, y de practicar algunas detenciones, se retiró la Guardia Civil.

Los tres heridos más graves quedaron instalados en el domicilio del médico de Villanueva, a disposición del Juzgado correspondiente.

A todos los que viajan

interesa conocer nuestro SEGURO DE ACCIDENTES FERROVIARIOS, completamente gratuito.

Pedir detalles a nuestra Administración: apartado de Correos 105, Madrid.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

SUGEROS DEL DIA

Las pastillas de sublimado.

María Jimeno se tomó una pastilla de sublimado corrosivo, que confundió con unas pastillas que tomaba para la tos.

Después de asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué trasladada a su domicilio, Palma, 60, en estado relativamente satisfactorio.

Denuncia.

Don G. C. denunció a una amiga suya, con quien estuvo ayer tarde de paseo, por suponer que le había sustraído un magnífico reloj de oro y la cartera, con regular cantidad de dinero.

Los atletas.

En la calle de Almansa reunieronse varios amigos, que comenzaron a discutir acerca de cuál de ellos tenía más fuerza.

Uno de los amigos, llamado Félix Rubio, desafió a todos a ver si eran capaces de levantar un gran trozo de piedra de un banco, y para demostrar la fuerza de su brazo intentó levantarla él; pero forcejeó de tal manera, que se partió totalmente el codo y radio derechos.

Fuó curado de primera intención en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Doméstica infiel.

Doña Jovita Villanueva, domiciliada en la calle de Lavapiés, núm. 58, segundo, denunció en la Comisaría del distrito del Hospital a una muchacha que había tenido a su servicio durante veinticuatro horas y que, pretextando que se le había caído al patio una prenda que había puesto a tender, bajó y ya no volvió a subir, desapareciendo en compañía de una sortija tasada en 250 pesetas, propiedad de la denunciante.

Bolsilleros detenidos.

En la calle del Pez fueron detenidos dos sujetos, apodados el Pavón y el Serrano, que, a pretexto de piropear a las muchachas que por allí pasaban, se acercaban a ellas y les sustraían el bolso.

Se les recogieron tres bolsillos robados por este procedimiento novísimo.

Grave caída.

En la escalera de su domicilio, Calvario, 13, se cayó D. Antonio Pelegrín, de setenta y cuatro años, fracturándose el brazo derecho.

Atropello.

En la calle de Ferraz el automóvil que conducía Angel Fernández atropelló al niño de siete años Angel Morales Pérez.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, se le apreciaron diferentes contusiones, de pronóstico reservado, y conmoción cerebral.

Intoxicación casual.

En su domicilio, Méndez Alvaro, núm. 2, se intoxicó casualmente con sublimado corrosivo D. Pedro García Lutino, que fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital, y fué calificado su estado de pronóstico reservado.

NO PUEDO VERANEAR

Exclaman muchos comerciantes, ante el temor de una serie de graves contingencias. Pueden veranear tranquilamente si dejan instalada una registradora «National» en su tienda.

Convénzanse prácticamente visitando la Exposición de registradoras «National», Preciados, 11.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Los exploradores de España

En el campamento de Viñuelas.

Agradable en extremo va resultando hasta hoy la excursión que por seis días están realizando en el monte de Viñuelas 48 valientes exploradores.

El miércoles 18 salieron de Madrid, a las órdenes de varios instructores, con D. Teodoro de Iradier a la cabeza. Después de una hora de tranvía llegaron al monte, eligiendo para instalar los campamentos una pequeña explanada, rodeada de árboles, al lado del Canal de Isabel II.

¿Qué cuadro más típico y consolador ofrecen estos verdaderos «boy-scouts», ejecutando las utilísimas prácticas de lavado y gimnasia, tan poco arraigadas en nuestro país!

A las siete, después del baño, tomaban chocolate ó café.

Terminado el desayuno hacían prácticas por grupos, dedicándose unos a levantar planos y construir camillas, etc.; otros a cocinar, y los que van a Birmingham se preparaban en variados ejercicios, a las órdenes del instructor Sr. Pons (D. Enrique).

Antes de comer formaban corro alrededor del Sr. Iradier, que les hablaba de escuotismo, de higiene, etc., haciendo las delicias de su infantil auditorio.

El jueves visitaron el castillo que en el centro de la finca tiene el marqués de Santillana, y que dista cinco kilómetros de los campamentos, quedando encantados de la majestuosidad y lujo de la ornamentación, tanto del edificio como de su contenido.

A las doce se comía con el peculiar apetito que produce la vida campestre, y a continuación se echaban una larga siesta de dos horas.

Tocada Diana a las tres, volvían a la activa vida de campamento, haciendo prácticas de orientación, de escuchas, lecturas de planos, etcétera.

Con material de varios Centros oficiales instalaron tres grandes tiendas de campaña y otras tres más pequeñas, metiendo en ellas las colchonetas y el equipaje.

Inmediatamente se buscó un lugar a propósito para las cocinas, y una vez encontrado, comenzaron a hacer la cena varios muchachos, dirigidos por el instructor Sr. Rojo.

Días 19, 20 y 21.

He aquí el horario a que se sujetaron los exploradores en estos días:

A las cinco, cuando el astro rey disipaba las tinieblas de la noche, sonaba un toque de Diana.

A las cinco y media, colocándose todos los exploradores alrededor del astil central se izaba el emblema patrio, dándose un sonoro ¡Viva España! Se arreglaban las tiendas, y en seguida, cogiendo cada explorador un cubo plegable de lona, hacían la aguada de la cocina.

Después hacían otra para la limpieza corporal: al momento se desnudaban del todo, quedándose con un ligero bañador y en pleno campo y al sol hacían un lavado higiénico de todo el cuerpo, y se daban para entrar en reacción fricciones y hacían gimnasia suelta.

Antes de cenar, como al comer, se reunían en un grupo alrededor del Sr. Iradier, que continuaba sus utilísimas explicaciones.

A las ocho, cuando empezaba a anochecer, se cenaba, aprovechándose después la claridad del firmamento para enseñar a los muchachos la orientación por la estrella polar y sus relaciones con varias constelaciones.

A las nueve cesaba la guardia diurna y se nombraba la de la noche, formándose todos alrededor de la bandera mientras se arriaba la gloriosa enseña de nuestra Patria.

Dada por el capitán Iradier la orden de silencio, se recogía cada uno en su tienda de campaña, descansando hasta el amanecer del siguiente día.

Este género de vida, tan beneficioso para la salud de los muchachos, lo era también para descanso del espíritu de los instructores, y principalmente del Sr. Iradier, que rota por estos seis días su comunicación con el mundo, descansaba del abrumador trabajo que sobre él pesa en Madrid, por ser el alma de la institución, que tan incalculables beneficios físicos y morales está causando entre sus miembros activos, los jóvenes exploradores.

La excursión de ayer.

Después de reunidos a las siete y media en los sitios de costumbre, los exploradores de Hospital y Chamberí acamparon en la Dehesa de la Villa; los de Hospicio é Inclusa, en los Viveros; los de Latina y Centro, en la Fuente del Rey, y los restantes, en el monte de El Pardo.

También se organizó una excursión al campamento de Viñuelas, para los exploradores de Palacio, Centro y Buenavista que voluntariamente quisiesen ir.

En todos los distritos se continuaron las prácticas de costumbre. Estas consisten en preparar a los exploradores para explorador de segunda.

Orden del día.

Esta estaba redactada en los siguientes términos:

Las noticias recibidas del campamento de Viñuelas son muy satisfactorias. Nuestros compañeros están muy contentos y pasan el tiempo entretenidos en juegos y ejercicios. Regresarán a Madrid el martes por la tarde, en el tron que llega a Cuatro Caminos a las siete y treinta.

El martes, a las seis, habrá exámenes en las Escuelas Aguirre, de aspirantes a explorador.

El jueves se reunirán, a las seis, todos los distritos en los lugares de costumbre.

El viernes 27, a las nueve de la noche, salida de la estación del Norte de las dos patrullas que, en nombre de esta Asociación, van a la gran reunión de exploradores ingleses en Birmingham.

Se ruega que, como muestra de compañerismo, vayan dos patrullas por grupo a despedir a los expedicionarios.

En vista de la buena acogida dispensada al «Explorador», éste será mejorado.

EN LA ZONA ESPAÑOLA

Continúan las operaciones

De Melilla

Varias noticias.

MELILLA. (Domingo, tarde.) El general Aizpuru, con su ayudante y su Estado Mayor, ha marchado a revistar las posiciones del Zaiio.

—Con rumbo a Allucemas ha zarpado el cañonero Recalde.

—Continúan con gran actividad las gestiones para el rescate de prisioneros. Se cree que se conseguirá en breve.

—Siguen los paseos militares por el territorio, no ocurriendo novedad.

—Se ha celebrado el zoco del Had de Benisicar, con gran afluencia de indígenas.

De Tánger

Lo que cuenta un moro.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Ha venido un moro llamado Beni Osmar, que ha confirmado las grandes pérdidas sufridas por el enemigo en los últimos combates.

Me ha dicho que escasean las municiones en todas las tribus, excepto en Anghera, donde hay gran cantidad de pertrechos.

Aseguró que pronto se unirán a la harka que opera en Arcila y Tetuán algunos contingentes de Ben-Bebel.

Dice que los españoles han cobrado fama de extraordinariamente valientes, pues la mayor parte de los soldados no cuidan de cubrirse durante el fuego.

«Los moros—añadió—se cubren perfectamente; pero las balas de los españoles alcanzan a los más escondidos.»

Todas las kabilas indígenas—añadió—están contra el Raisuli, que sigue en Zinat.

El Raisuli asegura a todos los santones y caides que España no respetará la religión musulmana, y esta es la causa de que subsista la guerra.

Municiones para Alcázar.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Dicen en una carta de Alcázar que llegaron cien camellos cargados con municiones de fusil, y ocho camiones que conducían proyectiles de cañón.

Hay el convencimiento de que los montañeses no atacarán la plaza de Alcázar, por lo que ha renacido la tranquilidad, habiendo en esta población algunas familias que se marcharon a Larache por temor a que se desarrollasen desagradables sucesos.

Los franceses a Wazan.

Las columnas del Ejército francés avanzan sobre Wazan.

Según las últimas noticias, se encuentran ya a quince kilómetros de Wazan, en el poblado llamado Setta.

Durante su avance, los franceses quemaron todos los adueros que se encontraron a su paso.

De Ceuta

Sección montada de Intendencia.

CEUTA. (Domingo, noche.) De madrugada salió por la vía terrestre, con dirección a Tetuán, una sección montada de Intendencia, mandada por el teniente Ripoll.

Esta sección será destinada a conducir los convoyes entre Rincón de Medik, Tetuán y Lauzien.

El temporal.

El duro temporal de Levante continúa impidiendo la comunicación marítima con Rincón de Medik, por lo cual no han podido ser traídos a los hospitales de Ceuta los heridos en el combate del día 19.

El subintendente Sr. Muñoz.

Ha llegado el subintendente militar de Ceuta, D. Hipólito Muñoz, que se encontraba en Madrid.

El vapor «Denia».

Desde este puerto se ha visto cruzar el Estrecho al vapor Denia, que conduce a Larache una batería de Artillería de montaña, procedente de Barcelona.

Para radiografiar las heridas.

Han sido trasladados desde el hospital Dokter al militar de esta plaza los tenientes don Antonio Milán Herrera, de cazadores de Lierna, y D. Juan Salazar, de cazadores de Arapiles, con objeto de proceder a radiografiar el sitio donde tienen las heridas.

Los dos oficiales se encuentran muy mejorados.

El coronel Bazán.

Ha llegado el coronel de Estado Mayor señor Bazán, destinado al gabinete de campaña del alto comisario.

El coronel Bazán marchará mañana a Tetuán para incorporarse y posesionarse de su destino.

El ascenso de Fernández Silvestre.

Ha producido en Ceuta buen efecto y es objeto de unánimes elogios el ascenso a general del coronel Sr. Fernández Silvestre.

Petición justificada.

Desde hace algunos días vienen solicitando los moros, vecinos del campo exterior de Ceuta, que mientras duren las actuales circunstancias se les permita albergar su ganado en la primera zona del campo, al abrigo de los fuertes.

No ha sido concedida la petición, por tenerlo prohibido la Junta local de Sanidad; pero si en tiempo normal esta medida está justificada, también accidentalmente sería de justicia prestar apoyo a esos colohos y no exponerles a que una noche les roben el ganado algunas partidas de bandidos rebeldes.

El subintendente Sr. Cobos.

Mañana, marchará a Tetuán a posesionarse de su cargo, el subintendente de segunda clase, D. José Cobos Ariño, nombrado jefe de Administración Militar de Tetuán y sus posiciones.

El «Audaz» a carbonear.

El destructor Audaz, que tanto se distinguió en los bombardeos de los pasados días, ha marchado a La Carraca con objeto de tomar carbón.

El bombardeo de ayer.

Al bombardear ayer los poblados próximos a Punta Catelles, el crucero Rfo de la Plata disparó sobre el principal poblado que desde el mar se domina, llamado Ustrak, seis proyectiles de calibre de 105 milímetros.

De estos seis proyectiles cayeron cinco dentro de las casas principales del poblado, incendiándolas.

El fuego se propagó a otras viviendas. También ardieron los sembrados.

Volvió a bombardear un poblado próximo a la desembocadura del río Omar, volando un par de viviendas.

La niebla impidió continuar el bombardeo.

De Larache

(POR RADIOGRAFIA)

Entusiasmo en Larache.

LARACHE (23, a las 10,20.) Al divulgarse ayer la noticia del ascenso del general Fernández Silvestre, se produjo en esta población un gran entusiasmo.

En los círculos, cafés y comercios se han abierto suscripciones con objeto de regalar un fajín al nuevo general.

A fin de que contribuyan las clases populares, se ha fijado como cuota máxima la cantidad de diez reales.

Las señoras han solicitado contribuir a la suscripción.

A la una de la tarde llegó el general Fernández Silvestre, a bordo del cañonero Bonifaz.

La población acudió al puerto a recibirle, vitoreándole con entusiasmo.

El general Fernández Silvestre acogió complacido las felicitaciones.

Después de los saludos se dirigió a la Comandancia, acompañado por un gran gentío.

Una vez en el edificio se renovaron los vivas a Silvestre, al Rey y a España.

Organizábase un banquete y grandes festejos para solemnizar el ascenso del jefe de la zona militar de Larache; pero éste ha rehusado todos los festejos preparados en su obsequio, rogando a los organizadores que los aplacen hasta que regrese con las tropas después de que la zona quede pacificada.

Informes oficiales

No se recibió ayer en toda la tarde ni en las primeras horas de la noche telegrama oficial alguno que acuse novedad en ninguna de las zonas ocupadas por nuestras tropas.

De Tánger se han recibido noticias dando cuenta de que se concentran en las kabilas próximas a Tetuán numerosos contingentes moros, lo cual, de ser cierto, se presta a creer que estamos en vísperas de hechos de armas.

En los Centros oficiales no se han facilitado nuevos telegramas de Marruecos.

Esto no quiere decir que las tropas continúen inactivas, puesto que las razzias siguen efectuándose en la zona de Tetuán.

Estas operaciones, por lo visto, no encuentran resistencia en el enemigo, y como quiera que las tropas no son hostilizadas, las autoridades se limitan a decir que las razzias continúan, sin que en nuestras filas haya novedad, desde el momento en que no se nos hacen bajas ningunas.

La expectación no ha disminuido, sino que, por el contrario, las confidencias que se tienen acerca de los núcleos que van concentrándose en el campo enemigo, hacen que aquélla aumente, y que, tanto nuestras autoridades allí, como aquí el Gobierno, tengan adoptadas todas las medidas necesarias para hacer frente a toda eventualidad.

EN LA ZONA DE TETUAN

NUEVO COMBATE

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN 22. (A las 23,15.) Alto comisario a ministro Guerra.

General Primo de Rivera, dirigióse hoy hacia Dar ben Karrich, donde moros concentrados rompieron fuego contra columna. El combate ha sido duro, pero victorioso, causando muchas bajas. Nuestras tropas regresaron entusiasmadas a sus campamentos. Hemos tenido dos muertos y 34 heridos, entre éstos capitán Aguirre, de Arapiles, y teniente de regulares indígenas.

Noticias inmediatamente posteriores dan a conocer el nombre del oficial de las fuerzas regulares indígenas que ha resultado herido. Es el primer teniente Sr. San Martín.

Publicaciones de actualidad

EL CUENTO DEL DOMINGO de esta semana se titula UNO QUE EMPENA SU CIENCIA. Cinco céntimos. PARTOUT.

HIPICA

Carreras de caballos en Madrid

Ayer por la tarde se corrieron, ante numeroso público, las pruebas correspondientes al último día de la actual temporada.

La primera carrera fue «Consolación de cruzados».

Se redujo a un match entre Coromandel y Queen Mary.

Ganó este último, del conde de Torre Arias, que hizo los 1.800 metros en dos minutos nueve segundos.

Segunda carrera.—«Consolación militar (handicap)».

La corrieron Navio, Invalide y Cañavera.

Venció Invalide, de D. Joaquín Govantes, que cubrió los 1.600 metros en un minuto 58 segundos.

Tercera carrera.—«Resistencia».

En ella tomaron parte Madrás II, Gaud (S.), Forzy, Buster Brown y Sarbalakio II.

Obtuvieron los premios Madrás II y Gaud (I.), ambos del conde de la Cibera.

Tiempos en los 3.500 metros, cuatro minutos once segundos y cuatro minutos 11 2/5 segundos.

Cuarta carrera.—«Velocidad». Se la disputaron Orphin, Etoile Filante V y Gaud (C).

Llegó primero Orphin, del conde de la Cibera, que empleó en los 1.200 metros un minuto 20 2/5 segundos.

Quinta carrera.—«Despedida (handicap)». Salieron a la pista Bellota, Chaumon, Namur y Orange III.

La victoria fué para este último, de D. Eugenio Luque, que recorrió 1.600 metros en un minuto 50 4/5 segundos.

S. DE L.

CASA REAL

En la ceremonia del bautizo estarán de guardia:

Con S. M. el Rey, el marqués de Santa Cristina.

Con S. M. la Reina Doña María Cristina, el duque de la Conquista y la duquesa de Plasencia.

Con S. M. la Reina Doña Victoria, la marquesa del Salar.

El mayor número de personas que han de concurrir en San Ildefonso al bautizo del Infante saldrán el martes en el rápido de Segovia para dicho Real Sitio.

NOTICIAS GENERALES

En el expreso de Andalucía marchó a Cádiz el secretario de la Real Academia Hispanoamericana y comisario del turismo de aquella capital, D. Pelayo Quintero, que vino a Madrid comisionado por dicha Academia para que, en unión del Sr. Hernández-Pinzón, delegado de la Colombina Oubense, hiciesen entrega al Excmo. Sr. D. Rafael María de Labra de la gran medalla de oro que las referidas Sociedades le dedican.

Hay mucha gente que cree que los españoles no sirven para el comercio, y es porque ignoran que existe la Casa Urefia, que compete con todas las extranjeras en aparatos eléctricos y ventiladores eléctricos desde 20 pesetas. Madrid, Prim, 1.

Dolores de muelas, flemones y caries dentarias, evítalos siempre el Licor del Polo, único dentífico vegetal higiénico verdaderamente.

Los niños Jacinto y Valentín, hijos de doña Dionisia García, Pizarro, 10, bajo, lechería, iban perdiendo la vista, sin que ninguno de los tratamientos que se les aplicó diera resultado. Aunque considerados como incurables, ven perfectamente gracias al tratamiento especial del Gabinete Oculístico Francés, Fuencarral, 20 duplicado.

Nombrado delegado regio de Pósitos el que durante varios años ha sido director de nuestro colega Diario Universal, D. Daniel López, se ha encargado de la dirección de dicho periódico D. Anselmo González (Alejandro Miquis).

El notable y justamente afamado oculista D. Julián Bonilla, residente en Ciudad Real, acaba de practicar una difícil operación, con brillante éxito, a nuestro querido amigo don Cecilio Mestre Martínez, farmacéutico en Puertollano, hermano de nuestro compañero de Redacción D. Ramiro.

Al operado, operador y a nuestro compañero damos la enhorabuena más cumplida.

Han empezado el 21 de los corrientes las tiradas extraordinarias de pichón que celebra anualmente la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España, las cuales están resultando muy animadas.

El sábado se disputaron los tiradores una magnífica copa de plata, regalo de S. M. el Rey, ganando el premio, después de reñida lucha, el Sr. Bermejillo, y ayer domingo se jugó otra copa de SS. AA. RR. doña Luisa y D. Carlos, ganando el señor duque de Tarancón.

En los días 23, 24, 25, 26 y 27 se jugarán,

respectivamente, la copa de D. Carlos Padrós, presidente de la Asociación; otra de don Fernando del Castillo, director de tiro; un objeto de arte del Casino de Madrid; gran copa de la Asociación, y por último, premio de consolación.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación celebrando una conferencia con el Sr. Alba.

Los que conocen el documento en que los liberales disidentes hablan de la suerte del proyecto de Mancomunidades y de la reapertura del Parlamento, dicen que no es revelador de grandes arreos, sino un escrito razonado, prudente y comedido.

Es el primer firmante D. Eugenio Montero Ríos.

En los Viveros de la Villa se ha celebrado ayer tarde un banquete en honor del consecuente republicano D. Miguel Morayta y Sagarra, asistiendo cerca de trescientos comensales.

El Sr. Castrovido pronunció un vivo discurso, ofreciendo el banquete al Sr. Morayta, y éste, en bellos párrafos, agradeció el homenaje, haciendo un resumen de su vida política, dedicada a defender las ideas republicanas y a combatir el clericalismo.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

Del manifiesto de los liberales disidentes se habló ayer durante toda la tarde en el Congreso.

Manifiestan algunos que tienen motivos para estar enterados, que el manifiesto contaba ya con bastantes firmas, siendo la primera que lo suscribe la del Sr. Montero Ríos, y la segunda, la del Sr. Echegaray.

En los sucesos ocurridos anteanoche en Barcelona a la salida del mitin hubo dos heridos, uno a consecuencia de los disparos que de un grupo partieron, y otro de machete.

Los dos son paisanos.

Los amigos del Sr. García Prieto han comenzado a firmar el manifiesto cuya publicación tanto interés ha despertado.

Se calcula que ascenderán a 65 los diputados a Cortes cuyas firmas han de aparecer en el manifiesto.

Dice el Presidente

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que estaba firmado el decreto considerando festivo el día de mañana, con motivo de verificarse el bautizo del nuevo Infante, a cuya ceremonia asistirá todo el Gobierno, para lo cual se trasladará éste mañana por la mañana a La Granja, almorzando en Palacio.

El Presidente había conferenciado por la mañana con los ministros de la Guerra y Estado, ocupándose en los asuntos de Marruecos.

El general Luque le dió cuenta del nuevo combate que ayer han sostenido las tropas de la columna del general Primo de Rivera.

El conde de Romanones, refiriéndose a una visita que le ha hecho una Comisión de la Casa del Pueblo para entregarle las conclusiones de los últimos mítines contra los aumentos de los armamentos y pedirle que en los fraudes del pan sigan entendiendo los Tribunales de justicia, manifestó, por lo que afecta a este último extremo, que la petición era justa y que él entendía, además, que se imponía emplear en ese asunto el mayor rigor, en beneficio de los intereses del público, no mostrándose propicio a acceder a la pretensión de los patronos panaderos, que han solicitado la inhabilitación en esos casos de los Tribunales de justicia y que pasan a conocimiento de los tenientes de alcalde.

El Presidente dijo, por último, que pasado mañana se celebraría Consejo.

FOTOGRAFO

Veráscopo Stidos, Railes 6 por 13 y prismáticos de las mejores marcas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No, no temáis nada, buena Catalina. Mi decisión está tomada. Pensar en mi pobre Laura y esto me fortificará.

Catalina abrió la puerta y se volvió al corredor cuando hubo anunciado a la extranjera.

El intendente estaba sentado ante una mesa, en un sillón de terciopelo, con un cigarro en la boca, con las piernas cruzadas. Lanzó una mirada sobre Marta y no se movió, mientras que ésta saludaba.

Era evidente que quería darse un aire importante y que trataba de tomar una postura grave, como si fuese el conde de Broinsteen en persona. Sin embargo, la dulce voz de Marta, quizás la distinción simpática de sus facciones, pareció hacer sobre él alguna impresión.

—¿Me habéis pedido audiencia?—dijo.—Desgraciadamente tengo poco tiempo. Así, pues, decid lo que queráis.

—Si el señor desea otorgarme este favor en otro momento...—murmuró Marta,

—No; hablad, señora; escucho.

—Señor—empezó diciendo Marta con tono de profunda humildad,—soy una pobre viuda que ha sufrido grandes infortunios y me veo obligada a ponerme a servir para escapar a la necesidad. He sabido, por Catalina Peeters, que se necesitaba un ama de gobierno en el castillo de Orsdaell; noticia que ha hecho nacer en mi alma la esperanza. He recibido buena educación, señor; mi deseo es entrar en casa de personas distinguidas. Si tengo el honor de ser aceptada por vos como ama de gobierno, os quedaré reconocida toda mi vida por esta prueba de vuestra bondad.

—Por mí...—dijo Mathys sonriendo.—¿Creéis que la señora de Broinsteen no tiene nada que ver en la elección de sus servidores?

—Si el señor se digna serme favorable, la señora condesa no me rechazará.

—¿Estáis segura de ello?—preguntó el intendente.

—Creo poder estarlo, señor.

—¿Cómo suponéis que la condesa aprobará todo lo que yo decida; que aceptará ciegamente un ama de gobierno que yo escoja?

—Me han asegurado que vuestra sola protección es bastante—respondió Marta después de una pequeña vacilación.—Esto no me extraña. Una condesa, una mujer, no puede ocuparse de los mil detalles de la administración de sus bienes. Y en tales circunstancias es una gran suerte tener cerca una persona cuyo afecto, cuya inteligencia y cuyo profundo conocimiento de los negocios nos evita toda clase de

cuidados materiales, y comprendo muy bien que se confíe completamente a la sabiduría de esta persona.

Estas palabras parecieron agrandar infinitamente a Mathys, que se acarició la barba y murmuró sonriendo:

—Parecís instruída, señora; al menos os expresáis perfectamente bien. Quizá haya algo de verdad en lo que decís. Mi opinión no es seguramente de peso en Orsdaell...; pero probablemente venís demasiado tarde. La señora ha salido para buscar un ama de gobierno; y habiéndole designado una, ¿quién sabe si no la traerá hoy mismo?

Marta, aterrada con esta respuesta, quedó muda por un momento; pero apelando a todas sus fuerzas, juntó las manos y levantó sus hermosos ojos negros con aire suplicante hacia Mathys:

—Ah, señor—dijo—, tened compasión de mi suerte! Si no soy aceptada en Orsdaell, no sé qué será de mí. Os lo ruego, sed misofo conmigo. No lo neguéis; aquí sois todopoderoso, y vuestra voluntad es la sola ley de Orsdaell. ¡Oh! sed mi bienhechor; yo os serviré, os respetaré y os estaré profundamente agradecida; cumpliré fielmente vuestras más insignificantes órdenes, y no trataré de agrandar más que a vos. Concededme vuestra protección; haced la felicidad de esta pobre viuda; abrid a su súplica vuestro bueno y generoso corazón.

Para esta suprema tentativa, Marta había hecho un gran esfuerzo sobre sí misma, estaba pálida y temblando. Quizás le iba a faltar la fuerza necesaria para conti-

nuar su penoso papel; pero pensó en su desgraciada hija y adquirió nuevo valor.

El intendente se engañó acerca de la naturaleza de su emoción, y tenía singular complacencia en tener la mirada fija sobre las facciones de la suplicante. Gustaba de oír su voz dulce y vibrante, y para provocar un nuevo ruego dijo:

—¿Estáis conmovida, señora?

—¡Oh!—contestó Marta—esperaba ser acogida favorablemente y me encuentro con un cruel desengaño. Habría hecho todo para obtener vuestro agrado, y no me dejáis la esperanza de ello.

—Vamos, no perdáis completamente la esperanza—dijo Mathys, conmovido por este lenguaje—; quizá haya todavía algún medio. ¿Quién sabe? No es seguro que la condesa encuentre un ama de gobierno. Sentaos en esa silla y hablemos seriamente de este asunto. Acercad vuestra silla un poco más a la mesa.

—El respeto que os debo, señor....

—Muy bien; pero puesto que yo lo deseo, todavía más cerca, y volved la cara hacia este lado para que os oiga más fácilmente; habláis, en verdad, con mucho ingenio.

—El señor es demasiado bueno....—murmuró Marta, mientras que avanzaba la silla dudando.

El intendente apoyó los codos en la mesa y la cabeza entre sus manos.

—No tengáis miedo de mí—dijo con una sonrisa perceptible.—¿Sois viuda?

—Sí, señor.

—¿Hace mucho tiempo?

—Hace quince ó diez y seis años.

—¿Tenéis hijos?

—No, señor.

—¿Por qué no os habéis vuelto a casar?

—No lo sé, señor. Desde la muerte prematura de mi marido he vivido retirada y alejada de toda sociedad, no he tenido ocasión de llamar la atención de nadie. Además, no he pensado nunca en que un segundo matrimonio pudiese preservarme de la cruel necesidad que me conduce hoy a vuestra presencia.

—Sin embargo, era un buen medio.

—Es posible, señor; pero ya es tarde probablemente. No me queda ya más refugio que vuestra generosa bondad.

Mathys se sintió muy bien dispuesto en favor de esta mujer tan inteligente, que encontraba muy hermosa y que imploraba su protección tan humildemente, con mirada suplicante y unidas las manos.

Después de un momento de silencio siguió diciendo:

—¿Es decir que deseáis ardientemente ser admitida como ama de gobierno en Orsdaell?

—Como un gran beneficio; serviros sería una felicidad para mí, señor.

—¿Sabéis en qué consistirá vuestro servicio aquí?

—Según los informes que me ha dado Catalina Peeters, seré ama de gobierno y doncella de la joven condesa de Broinsteen. Los conocimientos exigidos para tener la educación de una joven no me faltan, porque soy medianamente instruída; conozco algo de música y sé cómo hay que conducirse en el gran mundo.

# PROVINCIAS

## Mitín de toneleros.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el anunciado mitín de toneleros, al cual han asistido muchos obreros. Hicieron uso de la palabra varios vocales de la Junta directiva de la Sociedad, los cuales aconsejaron la huelga en vista de que los patronos no han aceptado las bases que presentaron. Por aclamación se tomó el acuerdo del paro general, que empezará mañana. Este acuerdo se comunicará a las 32 Asociaciones federadas de España. Durante el mitín se recibieron muchas adhesiones.

## Invitación socialista.

La Juventud socialista ha invitado a una reunión a todas las Sociedades de resistencia. Parece ser que en esta reunión se tratará de los preliminares para la celebración de un mitín contra la guerra.

## Restos humanos.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Haciendo excavaciones para el tendido de las tuberías de agua para el servicio a domicilio, esta mañana, en la calle de Segismundo Moret, han extraído los obreros unos restos humanos.

Al parecer, son de un hombre joven, por apreciarse la dentadura perfectamente sana. Algunos ancianos dicen que la casa próxima fue una vivienda algo misteriosa, creyéndose se trata de una desaparición.

## Vapor de arribada.

El vapor *Lorente*, arribó a este puerto a las diez de la noche, a causa del fuerte viento Levante que reinaba en el Estrecho.

## Soldados a filas.

Los trenes correo y mixto trajeron varios coches ocupados por individuos que vienen a incorporarse a los regimientos de Extremadura y Africa.

Todos vienen alegres.

## Exámenes.

Se han verificado los exámenes de alumnos de todos estos colegios, con la asistencia de las autoridades civiles y militares.

Estos actos se celebraron en el local que sirvió para las reuniones y Conferencia de Algeciras.

## Los huelguistas agricultores.

JEREZ. (Domingo, noche.) A las siete de la mañana se ha celebrado en el teatro Eslava el mitín de obreros agricultores huelguistas. Asistieron unos seiscientos.

Los oradores manifestaron que si fueron a la huelga fué obligados por los patronos, que han presentado unas bases de trabajo irrisorias y denigrantes para los obreros.

Se acordó, en medio de gran entusiasmo, continuar la huelga y procurar la total paralización de las faenas del campo.

Si los huelguistas logran paralizar por completo las faenas, es casi seguro que ganarán la huelga, pues la escasez de trigo es grande.

## Aficionado muerto por un toro.

HUELVA. (Domingo, noche.) En el inmediato pueblo de San Juan del Puerto se celebraba una capea.

Un toro salió huído al campo. El aficionado José Avilés, que fué en su persecución, intentó torearlo, siendo enganchado y volteado horriblemente, recibiendo una tremenda cornada en el vientre.

A su ingreso en el hospital dejó de existir.

## Contra las huelgas.

En vista de los enormes perjuicios que las huelgas constantes en esta población acarrearán al comercio, los comerciantes han acordado, si en el plazo de cinco días no quedan solucionadas, hacer un cierre general en señal de protesta.

## Conferencia pedagógica.

El Sr. Sirot ha dado una conferencia sobre Pedagogía, como las que dió en Madrid. Fué aplaudidísimo.

## Mitín prohibido.

LOGROÑO. (Domingo, mañana.) El gobernador ha prohibido el mitín anunciado para hoy en el teatro y organizado por la Federación obrera para protestar contra la guerra y contra el proyecto de construcción de la segunda escuadra.

## Rosalito a Madrid.

Hoy marchará a Madrid el diestro Rosalito, acompañado de los banderilleros Lolo y Angellillo.

## Huelga de obreros del campo.

Por diferencias con los patronos sobre las bases a que habrá de ajustarse el trabajo durante todo el año, se han declarado en huelga los obreros del campo del pueblo de Anguciana.

La huelga es tranquila; pero, en previsión de que ocurra alguna alteración, se han concentrado fuerzas de la Guardia Civil en dicho pueblo.

Han nombrado los obreros una Comisión para que se encargue de buscar solución con los patronos.

En el caso de que no se entiendan, intervendrá la Junta provincial de Reformas Sociales, y el gobernador llamará a su despacho a representantes de patronos y obreros.

## Naufragio.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Tres jóvenes alquilaron esta madrugada un bote y salieron fuera del puerto.

Por inexperticia de los tripulantes, el bote zozobró, acudiendo en su auxilio los mozos de escuadra de la playa de la Barceloneta.

Resultó ahogado uno de los tripulantes, y los dos restantes, recogidos en estado grave, pasaron al Hospital Clínico.

## Incendio.

Esta madrugada se declaró un incendio en la fundición de los Sres. Puig y Negre, situada en la carretera de Sans. El fuego adquirió de momento grandes proporciones, derrumbándose el techo del edificio.

Las pérdidas son de importancia. No ocurrieron desgracias personales.

## La verbena.

Anoche resultó bastante animada la verbena, y mucho más en los alrededores de la ciudad, a los que la gente se dirigió con preferencia.

La noticia de lo ocurrido en las inmediaciones de la Casa del Pueblo llegó bastante después a conocimiento de la masa de público de la verbena.

## Concurso hípico.

Esta tarde, con regular concurrencia, se inauguró el concurso hípico internacional en el local del Real Polo Club.

Continuarán las sesiones hasta primeros de julio.

Los premios en metálico, que se adjudicarán, ascienden a 26.000 pesetas.

Los jinetes inscritos son en bastante número, figurando entre ellos algunos franceses.

## El nuevo gobernador.

En el expreso llegó sin novedad el nuevo gobernador, Sr. Francos Rodríguez.

Le aguardaban su antecesor, el alcalde, el presidente de la Diputación, otras autoridades, senadores y diputados liberales, concejales, Comisiones de Círculos y Sociedades del partido y otras personas.

Después de recibir la bienvenida el señor Francos se dirigió a pie al Gobierno civil.

Allí hizo la presentación del personal el gobernador dimitente.

Al recibir a los periodistas manifestó que había aceptado el cargo impulsado por las circunstancias.

Elogió la labor de su antecesor; aseguró que estaba animado de la mejor voluntad para corresponder a los deseos del Gobierno y laborar en favor de Barcelona; elogió a la Prensa, con cuyo concurso cuenta, y terminó diciendo que venía dispuesto a asegurar por encima de todo el orden, y procurando la paz de los espíritus.

Después recibió al alto personal y tomó posesión inmediatamente del cargo.

## Un mitín.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Centro Obrero se ha celebrado un mitín, organizado por el grupo feminista de la Federación Obrera.

Asistieron nueve mujeres y sesenta y cuatro hombres, pronunciándose discursos de tonos templados combatiendo las operaciones militares en Marruecos.

## Regatas.

En la primera regata de entrenamiento han salido 12 balandros, retirándose seis.

La copa del Club le ganó el *Tonino*, de S. M. el Rey; la de plata, el *Patría*, del señor Echeguren, y la de bronce, el *Dóniga*, del señor Gullón.

Mañana continuarán las regatas.

## Excursiones.

Muchos excursionistas marchan a los pueblos de la provincia donde se celebran diferentes festejos, especialmente en Tolosa y Eibar.

—En las primeras horas de la mañana han salido cincuenta ciclistas, de excursión a San Juan de Luz.

## El mitín de hoy.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El mitín de que dábamos cuenta en la anterior conferencia ha terminado sin incidentes.

Los discursos fueron de tonos violentos contra la guerra y de protesta por lo ocurrido anoche.

El desfile se hizo con orden y sin que interviniera la autoridad.

## Heridos y detenidos.

Los heridos por los sucesos de ayer siguen mejorando.

Los detenidos ingresarán en la cárcel.

## Heridas de arma blanca.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha manifestado el gobernador que los heridos durante los sucesos ocurridos anoche, que fueron conducidos al hospital, tienen heridas producidas por arma blanca y no por arma de fuego, como se ha dicho.

Ignoro si hay otros heridos que los referidos.

## No autorizará actos contra la guerra.

Ha dicho también el gobernador que está dispuesto a no autorizar ni manifestaciones ni mítines contra la guerra.

## Congreso médico catalán.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el anfiteatro de la Facultad de Medicina la sesión inaugural del primer Congreso médico de lengua catalana.

Estaba lleno el local, abundando los señores.

Presidió el gobernador civil, Sr. Francos Rodríguez, y asistieron el alcalde, el rector de la Universidad, el decano de la Facultad, el Claustro, el presidente del Congreso, señor Jargós, y demás Juntas, Comisiones y autoridades.

El Sr. Jargós leyó el discurso inaugural. Saludaron a los congresistas el rector de la Universidad y el decano de la Facultad de Medicina.

Hablaron en representación de la Diputación provincial, el Sr. Puig y Cadafalls, y en nombre de la ciudad, el Sr. Mir y Miró.

El gobernador civil, Sr. Francos Rodríguez, dijo que, más que al idioma, es preciso atender a las ideas que expresa; hizo votos por que todas las regiones se pongan al nivel de Cataluña para el engrandecimiento de España, y terminó elogiando calurosamente la ciudad de Barcelona.

Fué muy aplaudido.

Levantada la sesión inaugural, se iniciaron las tareas del Congreso con la lectura de los temas y ponencias, empezando la discusión.

Asisten 500 congresistas, que proceden de la Cataluña española y francesa, de Valencia y de Mallorca.

## Conclusiones del mitín naval.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los organizadores del mitín naval han entregado al gobernador las conclusiones aprobadas, pidiéndole que las transmita al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Fomento.

## Infractores del descanso dominical.

Han sido denunciados 448 infractores de la ley del Descanso dominical.

## Concurso hípico.

La primera sesión del concurso hípico ha estado muy animada, acudiendo a presenciar las pruebas escogida concurrencia.

No ocurrió incidente alguno y el desfile fué brillante.

## Los hermanos Gallito.

En el expreso de Madrid han marchado los hermanos Gallito.

Sus amigos les despidieron en la estación.

## Mitín socialista.

ORENSE. (Domingo, noche.) En la Alameda se ha celebrado hoy un mitín socialista, con regular concurrencia.

Hablaron Manuel Suárez, Segundo Garrido, Isaac García, Antonio Alvarez y Heriberto Pérez. Este último es concejal de Bilbao, y se halla aquí cumpliendo una pena de destierro.

Al final del mitín se aprobaron unas conclusiones que fueron entregadas al gobernador.

## Censuras y protesta.

Algunos oradores censuraron al gobernador por haber prohibido la circulación de unas hojas de propaganda, fundándose en que la autoridad militar se oponía a ciertos párrafos.

El gobernador protesta de estas afirmaciones, que declara inexactas.

Créese que en el asunto entenderá el fiscal.

## La Casa del Pueblo.

ALICANTE. (Domingo, noche.) La Junta gestora de la constitución de la Casa del Pueblo tiene el propósito de que queden domiciliadas en la misma todas las agrupaciones de resistencia y la sección de ferroviarios, dependencias mercantiles y camareros mercantiles.

## Muerte sentida.

Ha fallecido D. Antonio Lederone, catedrático de la Escuela de Comercio.

Ha producido su muerte general sentimiento, pues el finado contaba con unánimes simpatías.

## Nuevo Círculo Liberal.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Ondárroa se ha verificado la inauguración del Círculo Liberal.

De Bilbao ha salido un tren especial con numerosos excursionistas, recogiendo otros en las estaciones del trayecto.

En Ondárroa han sido recibidos los viajeros con disparo de cohetes.

Ha habido banquete con brindis entusiastas y al final se ha acordado dirigir telegramas de adhesión a S. M. el Rey y al conde de Romanones.

## Partido de balompié.

En el campo de Jolaseta han jugado esta tarde un partido de balompié los equipos Athletic, de Bilbao, y Munhead, de Londres.

Ha ganado éste por un "goal" a cero.

## Partido de balompié.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de Ondarreta se ha jugado un interesante partido de "foot-ball" entre los equipos de la Real Sociedad de San Sebastián y del Sporting Club, de Irún.

Presenció el partido mucho público. Ganaron los de San Sebastián por un "goal" contra cero de los de Irún.

## Fiestas en Eibar.

Han dado comienzo las fiestas de Eibar con la primera sesión del concurso de Tiro de Pichón.

Ganaron: el premio de la Infanta, D. Víctor Sarasqueta; el del Presidente del Consejo, el Sr. Aborro, y el del Banco de Eibar, el Sr. J. Atertia.

## Novillada suspendida.

BILBAO. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha suspendido la novillada concurso anunciada para hoy, fundándose en que los toros encerrados eran demasiado grandes para los toreros que los habían de lidiar.

## Excursión al monte Gorbea.

Organizada por el Club Deportivo, se ha celebrado una excursión al monte Gorbea.

Los excursionistas pasaban de 500.

En el alto del monte ha habido carreras pedestres, partido de balompié, lanzamiento de cometas y globos y otros números.

## La romería de San Juan.

Hoy se ha celebrado la romería de San Juan en el barrio de Sondica.

Los trenes iban abarrotados de gente.

Al regreso se ha caído una mujer y la ha arrollado un coche, matándola.

## Un hombre arrollado.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El tren número 2 destruyó horriblemente a un hombre que descuidadamente atravesaba la vía, cerca de la estación de San Roque, y en el kilómetro 163.

De las averiguaciones que se hicieron resultó ser Cristóbal Barranco, de veintiocho años de edad, casado y hermano del alcalde de la barriada de aquella estación.

El Juzgado entiende en el asunto.

## Amores trágicos.

FERROL. (Lunes, mañana.) A la salida del tren de Ferrol a Betanzos intentó suicidarse, arrojándose a la vía, la novia del soldado de Infantería de Marina, que hace días realizó el mismo acto, muriendo más tarde en el Hospital Militar.

Un empleado del tren, que acudió con oportunidad, pudo evitar la desgracia.

La joven dice que pu sto que su novio se mató por ella, quiere morir también en la misma forma.

## Barco brasileño.

En la Capitanía general se ha recibido una comunicación participando la próxima llegada del buque *Benjamin Constant*, escuela de guardias marinas brasileños, que realizan un viaje de prácticas.

Permanecerán aquí cuatro días y visitarán el Astillero y los barcos de guerra.

Luego marcharán a Lisboa.

## Mujer ahogada.

MIRANDA DE EBRO. (Lunes, mañana.) En el río Ebro ha aparecido ahogada una mujer de treinta años, llamada Francisca Martínez, natural de Salceco, Alava.

Se comenta el suceso porque ayer fué visto

el cadáver flotando cerca de la orilla, en un sitio en que había poca agua.

Junto al cadáver se recogió un envoltorio de ropas.

El Juzgado entiende en el asunto.

## Tranquilidad.

BARCELONA. (Lunes, tarde.)

Los detenidos por los sucesos del sábado son 26. Hoy pasarán a la cárcel, a disposición del Juzgado del distrito de la Universidad.

Se les acusa de desórdenes públicos, sedición, disparo de armas de fuego y lesiones.

Se dice que serán encartados en el proceso algunos de los oradores del mitín, por conceptos emitidos en sus discursos.

## Los reformistas.

La Junta municipal del partido reformista ha celebrado su anunciada reunión para tratar de la situación del mismo, después de las declaraciones de Melquiades Alvarez.

La reunión no fué pública.

Según nota que se facilitó, fué aprobada por aclamación una proposición, en la que se declara que habiendo la Junta oído -las opiniones que acerca de la situación actual del partido han formulado los delegados, relativas a que el jefe, D. Melquiades Alvarez, ha ofrecido solemnemente consultar con el partido antes de adoptar ninguna orientación, protestan de los insultos que a los directores del partido reformista se han dirigido, y declaran que no cabe deliberar ni llamar la atención sobre la mencionada orientación hasta que llegue el momento oportuno.

El acuerdo ha sido muy comentado.

Se asegura que, a pesar de las habilidades del Sr. Miró, jefe local, el partido quedará en cuadro.

## Los nacionalistas.

No reina mejor armonía en el seno del partido nacionalista republicano federal.

Un Centro del partido ha sido declarado fuera del mismo, y el Centro, después de recurrir contra el acuerdo, ha resuelto escribir al diputado a Cortes por Barcelona D. Luis Zulueta, exponiéndole la separación que hoy existe entre él y sus electores, y la conveniencia de hacer renuncia del acta de diputado, para que aquellos electores puedan sustituirle con otro correligionario, con el cual estén más identificados.

## Desgracia por imprudencia.

En un piso de la calle de la Clavaguera ha ocurrido una desgracia.

Una mujer de cincuenta años lavaba la cabeza de una hija suya, de diez años, con alcohol; la llama de una luz que sostenía una hermanita prendió fuego en los cabellos de la niña.

A los gritos acudieron otro hermano, de diez y nueve años, y uno de catorce, intentando salvar a la niña.

Esta resultó con gravísimas quemaduras, lo propio que la madre y hermana mayor, y de menos importancia el muchacho.

Todos fueron trasladados al Hospital.

## Congreso de la lengua catalana.

Esta mañana, de nueve a once, los individuos del primer Congreso de la lengua catalana han asistido al Hospital de la Santa Cruz a las conferencias científicas y prácticas dadas por afamados doctores.

Esta tarde continuarán las conferencias.

## DESDE CADIZ

UN CARABINERO MATA A UN SARGENTO

CADIZ. (Lunes, mañana.) En la playa de Torrearenillas ha ocurrido un hecho sangriento.

Hallábase prestando el servicio de a bordo de la falúa el patrón sargento de Carabineros José Jaén Pomares y el carabnero Miguel Gallardo Moya.

El sargento ordenó a su subordinado que efectuase un servicio con uno de los botes auxiliares.

Obedeció Miguel Gallardo, no sin protestar con viveza de la clase de servicio que se le encomendaba.

Una vez en el bote continuó sus protestas.

El sargento, al verse desatado, se dirigió a la borda e intentó saltar de la falúa al bote para reprender al carabnero; pero éste, echándose el fusil a la cara, le disparó un tiro que le dejó cadáver.

La bala le entró por el hombro derecho, saliéndole por el otro lado.

En el acto fué detenido el agresor, encargándose el Juzgado militar de instruir la sumaria.

Deja la víctima mujer y cuatro hijos.

El agresor demuestra bastante entereza.

# LA HIPOTECA AL ALCANCE DE TODOS

La inversión más sólida de dinero es la que tiene por garantía la propiedad inmueble.

Los préstamos hipotecarios que realiza EL HOGAR ESPAÑOL sólo se efectúan después de un detenido estudio hecho: 1.º, por el gerente; 2.º, por los peritos; 3.º, por los letrados y notarios de la Sociedad; 4.º, por la Comisión de préstamos, y 5.º, por el Consejo de Administración. Es imposible que un particular disponga de tales elementos de acierto.

Pero, además, el error ó la mala fe pueden constituir para el particular un grave peligro, mientras que dividido el riesgo entre centenares de préstamos hipotecarios es casi inapreciable

# ¿Le han leído á usted alguna vez su Horóscopo?

¿Sabe usted qué una Carta de la Vida es tan necesaria al ser humano para guiarle en todas las circunstancias de la vida, como una brújula al marino?

Si usted quiere saber algo acerca de su propia persona, sus negocios, asuntos monetarios ó de amor, viajes, empresas nuevas, tiempo á propósito para comprar ó vender, para solicitar favores, etc., escriba al Profesor Roxroy, de Londres.

Lecturas de prueba gratis á todos los lectores de este periódico que escriban inmediatamente.

La antigua ciencia de la Astrología, cuando se estudia y practica con la ayuda de la grafología y otros datos necesarios, como se hacía antiguamente entre los egipcios y persas, revela el carácter de las personas, sus inclinaciones, sus defectos, sus virtudes, su perfección. Millones de Hindús y de otras nacionalidades orientales, nunca se aventuran en ningún acontecimiento importante de la vida sin consultar primero sus Horóscopos, que se les preparan casi al nacer. En las ocasiones más culminantes, cuando proyectan matrimonios, largos viajes ó asociaciones para negocios, se llama un astrólogo para que estudie los Horóscopos de todas las personas concernidas, para ver si sus planetas indican armonía, felicidad, seguridad y éxito. Si los planetas no son favorables, todos los proyectos se postponen ó se abandonan enteramente. Esto parecerá ridículo á los que nunca han estudiado ó conocido esta Ciencia; pero el hecho es que más de la mitad de la población del mundo saca provecho de ella, habiendo extendido su influencia benéfica durante siglos por todo el Oriente.



El Sr. Paul Stahman, experimentado astrólogo, dice: "El horóscopo que formé para mí el Profesor Roxroy resultó completamente conforme con la verdad, siendo un trabajo inteligente y concienzudo. Como yo mismo soy Astrólogo, examiné cuidadosamente sus cálculos planetarios é indicaciones, encontrando que el trabajo era perfecto en todos sus detalles y que el mencionado Profesor conoce perfectamente los adelantos de su ciencia."

La Baronesa Blanquet, una de las más inteligentes señoras de Francia, dice:

"Le agradezco su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente de una exactitud extraordinaria. Ya había consultado antes á otros astrólogos pero nunca como hasta ahora me han contestado con tanta verdad, ni me han dejado tan completamente satisfecho. Con el más sincero agrado le recomendaré á mis amigos y conocidos por creer seguramente que hará una buena obra, dando á conocer su ciencia maravillosa."

Si usted desea aprovechar los largos años de estudio y práctica del Profesor Roxroy en esta Antigua Ciencia, escriba inmediatamente, copiando el siguiente verso con su propia mano y enviándolo enseguida con su nombre, dirección y fecha del día, mes y año de su nacimiento, escrito muy claramente (indicando si es señor, señora ó señorita), y él enviará gratis á todos los lectores de este periódico dos páginas completas de lectura y delineación que los sorprenderá agradablemente y ayudará:

Su consejo es útil dice todo el mundo. Para ser dichoso, muéstreme Ud. el rumbo.

Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar ó omitir los sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyan monedas en las cartas. Diríjanse las cartas franqueadas con un sello de 25 céntimos, á ROXROY, Dept. 1237 E. 17th Kensington High Street, London, W., INGLATERRA.

### VINOS TINTOS

de los herederos del

## MARQUES DE RISCAL

EL DUEÑO (Añejo)

Exclusivo en hoteles y restaurantes

CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Ealdomero Garcia, High-Late, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaisting, Príncipe, 13

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35, «La Negrita».

D. P. Fidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Cayes Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## Don Manuel Sancristóbal y Díez

GENERAL DE BRIGADA

GENTILHOMBRE DE S. M. CARALLERO GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, GRAN ENCOMIENDA MILITAR BAYARA, COMENDADOR DE CARLOS III, CRUZ DE BENEFICENCIA DE PRIMERA CLASE, CRUCES Y PLACAS DEL MÉRITO MILITAR, ROJAS Y BLANCAS, POR MÉRITOS DE GUERRA, ENCOMIENDA Y CRUCES DE SIAM, PORTUGAL, PERISA, ITALIA

Falleció cristianamente en Madrid el 24 de junio de 1904

R. I. P.

Todas las misas que el día 24 de los corrientes se celebren en el altar mayor de la iglesia de la Encarnación y el 28 en la Virgen de Atocha de la iglesia del Buen Suceso de esta corte, así como las del 21 en el altar del Santísimo Cristo, en la iglesia de San Gil Abad y en el altar de la Virgen de la Esperanza, en el Santo Templo del Pilar de Zaragoza, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, la Excm. Sra. D.ª María Toresa Casero y Schar, sus hijos, José y Alfonso; sus padres y hermanos políticos y demás familia, suplican á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

# Ventiladores Eléctricos

de sobremesa, de pared y de techo.

Construcción esmeradísima.

Funcionamiento irreprochable.

Gastos de fuido, insignificantes.

PRECIOS ECONÓMICOS

LEON ORNSTEIN - MADRID

MARIANA PINEDA, 5

Almacén de maquinaria y materiales eléctricos

INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO. DIABETES-GOTA Y ARTRITISMO.

## AGUA DE VERIN-SOUSAS

MÁS DE UN SIGLO DE EXISTENCIA

OFICIAL 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

SE VENDE POR EMBOTELLADO EN LOS PRINCIPALES FARMACIOS-QUIMICAS DE MADRID. REINA, 45. TEL. 886.

PARA INFORMACIONES Y PARA INFORMAR AL PROPIETARIO D. DEBAS MADRID. CAL. S. V. 17.

### A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

## 12-CONDE DE ROMANONES-12

### INGENIEROS, ACADEMIA DE PREPARACION

para el ingreso en las distintas escuelas. Numeroso profesorado.—Pidanse reglamentos con relación de ingresados á D. Ernesto Cañedo Argüelles, Ingeniero de Montes, San Antonio, 24, Vitoria.—Clases para los exámenes de septiembre.

### MAQUINA DE ESCRIBIR "MIGNON"

Precio: Ptas. 250

Construida por la A. E. G.

### CONSTRUCCION SENCILISIMA EXTRAORDINARIA SOLIDEZ NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION

Prospectos y lista de referencias gratis. Demostración, sin compromiso alguno, por nuestros representantes

### A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

Sección de Máquinas de Escribir.

FERNANFLOR, 2 DUP. - MADRID

### BOCA SANA

fuerte y el aliento perfumado tendrá el que use la MENTHOLINA del Dr. ANDREU. Cura el dolor de muelas. Libritos gratis. En las boticas.

### MOTORES A GAS

♦ ♦ Fábrica de gas pobre.

Dinamos corriente continua, tuberías y accesorios en venta.—Dirigirse á don Andrés Pérez:

ALFONSO XII, número 64

## HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe postas 1,50 en sellos á la casa editorial doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

### NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

### ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16. Popelines.—Mantones.—Estampados de Al-sacia y Suiza.—Panamas.—Driles.—Piques.—Laneria.—Medias negras y colores marca Victoria.—Gorros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Storas.

### Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecas.—Canters. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecas.—Canters. Teléfono 1.290.

### PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	9,25
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enlucido y boyedillas.

Otinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

### AGUA ROCALLAURA

de mesa, laxante, cura radical albuminuria, diabetes, riñones, facilita digestiones sin desgastar estómago.—Venta. Farmacias y depósitos de aguas minerales.

### SASTRERÍA DE E. CABIEDES

Admite géneros para su confección. Hechura y forros de traje americana, 20, 25 y 30 ptas

## ¡OJO!

36, Fuencarral, 36, entresuelo.

### GRAN BALNEARIO DE JARABA

ESTACION DE OBTINA (ZARAGOZA)

Aguas bicarbonatadas, litónicas; las más normales y abundantes de las de cura de diuresis. Medalla de oro. Especiales en los cálculos nefríticos y hepáticos, neuritis, artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Prop. D. Jesús Castro.

### AGUAS PURGANTES

DE

## COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

### D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, además á la vez causan irritación, efectos ni de otros de viente, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la pericistia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectiosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## NEURALGINE

cura todos los dolores reumáticos y neurálgicos

The London and New York, Hygienic Medicine Co.

De venta en las farmacias y droguerías.

### Ingreso en Hacienda

Preparación completa para las oposiciones convocadas, dirigida por Martínez Caballero, con de El Opositor de Hacienda; única obra aprobada de R. O. Ingresados CUARENTA alumnos en convocatorias anteriores.

Ventura de la Vega, 8.—Academia.

### Cervecería Munich

1-DESENAGA-1

Fiambras alemanas, cervezas Agülla y Mahou, Caté. Bodegones variados—servicio de primer orden.

### INGENIEROS DE MINAS

ACADEMIA HERREROS

Preparación para el ingreso en la Escuela y en las de industriales, Montes, Agrónomos, Caminos y Cuarpas auxiliares, en secciones independientes, por los Ingenieros: Arriba, de Minas; Hicar, Industrial; Herreros, de Montes; Bilbao, Agrónomo; y Beltrá, de Caminos. Internado. Pidense reglamentos. LEONES, 1 (esquina á la comestrosa).

### GOTAS DIGESTIVAS

del Dr. Freixas. Fórmula nueva en su clase, de gran éxito en las enfermedades estomacales é intestinales. De 10 á 40 gotas. Véase prospecto. Franco, Casas, Mayor, 10. Precio, 2 ptas.

### Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

### En la época de los calores

para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólera deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de Ricolés en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible. De un sabor fresco y delicioso, el

## ALCOHOL de MENTA de RICOLES

constituye una bebida muy agradable tomada á la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifoidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua.

Exigir el nombre de RICOLES

70 AÑOS DE ÉXITO!

FUERA DE CONCURSO: Expos. París 1889, Bruselas 1910. — MEDALLA DE ORO: Expos. Barcelona 1888

DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA

Agentes Generales: VICENTE FERRER Y C.ª, BARCELONA

## LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

### OMNIBUS Y BERLINAS

AL

## SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfin de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquella.

## Ventiladores A. E. G.

Los más económicos. Los más elegantes. Los más seguros.

— VISÍTESE NUESTRA EXPOSICIÓN —

A. E. G. - Thomson Houston Ibérica. (S. A.)

13, MARGUÉS DE CUBAS, 13

Precios de fábrica

### ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

### LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º

Teléfono 1.457.

Madrid.

Pedid tarifas gratis. Combinaciones económicas Propagandas especiales

### Compro Carriles

VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 8, entlo. S. A. «La Vascongada».

### EN SANTANDER

Se alquilan dos hoteles próximos á la ciudad, con huerta y jardines. Informarán aquí. Veneras, 5, 2.º izq.ª

### Excursionistas

Botellas Thermo-Thermarin de más de medio litro á 2 ptas. 90 céntimos Thermos para comidas á 7 ptas. Paquetes de r. o. m. Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc.

Filtros higiénicos para agua, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos. Antigua Casa María, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Teléf. 1.414. ojo!

Únicamente María. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

### LOS ABANICOS JAPONESES

ROMPE-CABEZAS

y otros caprichos de novedad solo se encuentran con verdadera economía en la acreditada abaniqueria y fábrica de paraguas de Caballero de gracia, 36, esquina á Peligros. Se ponen países desde 25 céntimos y se forran sombrillas desde 1,25.

### NIQUELADO

Construcción y reparación de artículos de metal.—Constancia de los Desamparados, 15, taller.

### Gran local de una nave de 2.200 metros y habitaciones, próximo al mercado, para almacenar, tienda ó depósito.—Humilladero, 19.

### AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

### Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN Esquelas de defunción y anteveros con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporcionan gratuitamente toda clase de servidumbre.

9, PEZ, 9

Teléfono 3768

### En Cercedilla vendo terreno en Madrid una huerta antes de llegar al Puente de Toledo y un lavadero del paso de la Virgen del Puerto. Velázquez, núm. 12

### Sastrería Plaza. Un año para pagar. Corredora, 45, Pral. Surtente 3.500 familias.

### Se alquilan hoteles en la S. Alameda de Guadarrama Plaza del Rastro, 14.

# COMPañIA COLONIAL

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

## CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

## CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA